

# Dni Nitry v Kroměříži

## Oficiálna delegácia Mesta Nitry na návšteve Kroměříža

Od piatku 8. júna do nedele 10. júna oslavovalo naše partnerské mesto Kroměříž ôsme výročie zapísania kroměřížských záhrad a zámku na Listinu svetového a prírodného dedičstva UNESCO. Pri tejto príležitosti pozvalo na návštevu aj svoje ďalšie partnerské mestá z Poľska a Francúzska, medzi nimi aj predstaviteľov nášho mesta Nitry, s ktorým má už takmer 35-ročné priateľské kontakty.

Starosta Kroměříža Miloš Malý v sobotu oficiálne prijal delegáciu nášho mesta - primátora Jozefa Dvonča, vice-primátora Františka Baláža a prednostu úradu Lubomíra Martinku. Na prvom oficiálnom stretnutí po komunálnych voľbách hovorili o ďalšom prehlbovaní spolupráce, o realizácii konkrétnych projektov, o spolupráci medzi jednotlivými oddeleniami mestských úradov. Starosta Kroměříža Miloš Malý spolu

s nitrianskym primátorom Jozefom Dvončom a za prítomnosti generálneho konzula SR v Brne Iva Nejšlechbu, Dni Nitry v Kroměříži slávnostne otvorili (na snímke dole). Na tribúne na Veľkom námestí sa napokon rozkrútil pestrý kultúrny kolotoč zábavy.

Ako prví sa predstavili herci a tanečníci zo združenia LE MON. Na otvorenej scéne Veľkého námestia odohrali povest o príchode vierozvestov na Veľkú Moravu. Diváci ocenili herecké a tanečné výkony dlhotrvajúcim potleskom. Ako nám povedal režisér Peter Oravec, išlo vlastne o divadelné predstavenie, ktoré si Nitrania mohli pozrieť počas minuloročných mestských slávností Nitry, milá Nitra na Svätoplukovom námestí. A aby Kroměřížania poznali zo slovenskej a teda nitrianskej kultúry čo najviac, svoje neopakovateľné umenie, pretavené do programu



## OBSAH

- 3 Cena primátora pre A. Červeňáka
- 5 Primátor pozval deti na primátorskú jazdu
- 6 Nitrianska investičná pripravuje priemyselné zóny
- 10 Nitrianske kúpalisko pozýva
- 11 Aby ľudia ľuďom pomáhali
- 12 Mesto organizuje výchovné koncerty
- 13 Sochy apoštolov a Ježiša do lapidária
- 14 Získame titul Európske mesto kultúry?
- 17 Nitra, milá Nitra
- 18 Kultúrne leto
- 21 Poradíme vám
- 26 Spovednica Hanky Kocincovej
- 32 Chrenovskí vinohradníci majú sv. Urbana
- 34 Úspech ZUŠ J. Rosinského
- 35 Veveričky sa deťom páčia
- 36 Na publikáciu sypali lupene kvetov
- 37 Diplomát a spisovateľ Jozef Cieker
- 38 Kedysi koňmi, dnes vrtuľníkom
- 39 Miluj svoju ženu
- 40 Škôlky a školy žili myšlienkou olympizmu

## Dni Nitry v Kroměříži

*dokončenie z 1. str.*

s názvom Nitriansky perniskár, priviezol aj folklórny súbor Furmani, pôsobiaci pri CVC Domino v Nitre pod vedením Mariána Hlavatého.

Prekvapenie pre malých divákov priviezlo do Kroměříža nitrianske Staré divadlo. Predstavili sa pod holým nebom, priamo v záhrade Arcibiskupského paláca, keď uviedli rozprávku o ceste z hračkárskeho obchodu do materskej školy pod názvom O čiernom klobúku. Herci mali spočiatku obavy, ako budú české deti reagovať a či porozumejú slovenským výrazom. Túto rozprávku možno nazvať ako kontaktnú - herci komunikujú s deťmi, ktoré sa stanú súčasťou predstavenia. Stalo sa, že niektorým slovám neporozumeli, no našťastie, medzi divákmi sedeli jazykovo zdatné deti, ktoré neznáme slovíčko kamarátom objasnili.

Súčasťou programu bola aj vernisáž dokumentárnych fotografií fotografa Henricha Mišoviča, ktorú inštalovali v kaviarni Scény Domu kultúry. Henrich Mišovič, ktorý

Zoborom - predovšetkým z mestských slávností Nitra, milá Nitra a práve týmito fotkami prezentuje aspoň časť kultúrneho diania v meste pod Zoborom.

Vo večerných hodinách sa nitrianska kultúra prezentova-



**Na kroměřížskej radnici sa uskutočnilo oficiálne prijatie delegácie nášho mesta starostom Milošom Malým.**

**Foto: autorka**

sa profesionálne venuje foto grafovaniu pre Tlačovú agentúru SR, nafotil rad snímok z kultúrneho diania pod

vala z celkom iného súdka - námestím znela hudba najúspešnejšej nitrianskej rockovej kapely DESMOD. Spevák Mário Kollár alias Kulí si mladších, ale i starších divákov získal humorom, otvorenosťou a prirodzenosťou. Spomínal na časy, keď v tomto meste „na vojenskej prični“ spával bubeník tejto kapely.

Dni Nitry v Kroměříži opäť potvrdili, že vzájomné vzťahy sú prospešné pre obe strany a že každoročne prinášajú úrodu pre obe strany. Pri rozlúčke primátor Nitry Jozef Dvonč pozval starostu Miloša Malého na oficiálnu návštevu Nitry, ktorá sa uskutoční počas mestských slávností Nitra, milá Nitra v dňoch 3.- 5. júla.

**Ludmila Synková**



**Vernisáž sa konala za prítomnosti autora fotografií Henricha Mišoviča (prvý zľava s fotoaparátom na krku).**

## Cena primátora pre Andreja Červeňáka

Prof. Andrej Červeňák, pedagóg nitrianskej Univerzity Konštantína Filozofa je zlatým písmom zapísaný v knihe zásluh o rozvoj slovenskej a slovenskej literárnej vedy a rusko-slovenských kultúrnych vzťahov. Dĺžná mu nechcela zostať ani Nitra, ktorá ho privinula, keď nito nebol najľahšie. Primátor Jozef Dvonč mu pri príležitosti životného jubilea - 75 narodenín, odovzdal Cenu primátora.

Profesora Červeňáka pri tejto príležitosti ocenil aj rektor materskej UKF Libor Vozár, pamätným listom a striebornou medailou aj predseda Nitrianskeho samosprávneho kraja Milan Belica. Prof. Červeňák je významným literárnym teoretikom, rusistom, komparatistom, semiotikom a organizátorom kultúrnych podujatí. Je autorom niekoľkých samostatných vedeckých monografií, redaktorom, editorom a spolu-



autorom vedeckých zborníkov.

Od roku 1977 pôsobí na UKF v Nitre. Organizuje vedecké konferencie o spisovateľoch, vydáva Almanach Nitra. Je členom Spolku slovenských spisovateľov a tajomníkom jeho pobočky v Nitre.

Za jeho vedeckú činnosť, v ktorej veľký priestor venoval veľikánovi ruskej i svetovej literatúry Fiodorovi Michailovičovi

Dostojevskému, mu prezident Ruskej federácie Vladimir Putin v roku 2000 udelil vysoké štátne vyznamenanie Alexandra Sergejeviča Puškina.

Prezident SR mu udelil štátne vyznamenanie Rad Ludovíta Štúra II. triedy za významný prínos v rozvoji esteticko - antropologickej koncepcie výskumu literatúry.

**Text a foto: L. Synková**

## Samospráva podporí aj „malé športy“

V piatok 25. mája prijal primátor Nitry Jozef Dvonč úspešnú nitriansku karatistku, členku ŠK Kachi Nitra, Moniku Višňovskú, ktorá na európskom šampionáte v Bratislave získala titul vicemajsterky Európy. Na stretnutí s primátorom sa

zúčastnil aj tréner našej úspešnej reprezentantky Róbert Končál.

Ako na prijatí zdôraznil primátor J. Dvonč, predstavitelia mesta si vážia aj tzv. malé športy. Monika Višňovská primátorovi hovorila o svojej snahe obhájiť titul majsterky Európy, čo sa jej nepodarilo a v športovom zápase kumite do 53 kg ju predstihla turecká reprezentantka. Primátor Jozef Dvonč priznal, že mesto má voči reprezentantom „malých“ športov dlh a slúbil, že sa musí zlepšiť finančná podpora. Trénera Róberta Končála vyzval, aby klub podával na mestský úrad projekty, prostredníctvom ktorých možno aj takýmto druhom športov poskytovať nemalé finančné čiastky.



**Text a foto: (syn)**

## Primátor prijal rakúskeho veľvyslanca

Šesť mesiacov po oficiálnom nástupe do funkcie pricestoval na oficiálnu návštevu nášho mesta splnomocnený veľvyslanec Rakúska Helmut Wessely. Na mestskom úrade v Nitre J. Ex. prijal primátor Jozef Dvonč, ktorý mu v krátkosti objasnil fungovanie a zloženie mestskej samosprávy, prestavil Nitru a zmienil sa o hlavných úlohách, ktoré na mesto čakajú, ako je zlepšenie dopravnej infraštruktúry, bytová otázka, problematika v sociálnych veciach, školstve, kultúre a športe. S H. Wesselym hovorili o mimoriadnom záujme nášho mesta obstať v konkurencii iných slovenských miest a v roku 2013 získať prestížny titul Európske mesto kultúry. V tejto súvislosti sa primá-



tor zmienil, že 5. júla absolvuje pracovnú cestu do rakúskeho mesta Graz, ktoré tento titul získalo, s cieľom získať poznatky s prípravou projektu. Rakúsky veľvyslanec primáto-

rovi prisľúbil, že nám bude nápomocný pri kontaktoch medzi slovenskou a rakúskou stranou, predovšetkým v oblasti spolupráce medzi podnikateľmi a investormi. **(syn)**

## Cena primátora pre Antona Suchana

Anton Suchan sa už niekoľko rokov intenzívne venuje ľuďom chorým na sklerózu multiplex. Primátor mesta Nitra Jozef Dvonč ocenil jeho dlhodobé úsilie „Cenou primáto-

ra,“ ktorú mu odovzdal na zasadnutí mestskej rady v utorok 5. júna.

Anton Suchan z vlastnej iniciatívy založil Klub sklerózy multiplex, kde sa združujú lu-

dia s týmto ochorením centrálnej nervovej sústavy. Choroba je o to zákernejšia, že prichádza nepozorovane a človeka - bez rozdielu veku - postupne vyradí z aktívneho života. Anton Suchan sa napriek diagnóze nevzdal svojmu osudu, dokonca začal pomáhať druhým a ochorenie vyzval na súboj. Po rozpade organizácie Slovenský zväz postihnutých založil klub, v ktorom sa stretávajú ľudia s rovnakým ochorením, ale v rôznom štádiu ochorenia. V rámci klubovej činnosti organizujú rekondičné a rehabilitačné pobyty, dodávajú ľuďom chuť do života.

Anton Suchan primátorovi podakoval za ocenenie, ktoré je preňho vzpruhou a zapísal sa do Pamätnej knihy Mesta Nitra.

**L. Synková**



Cenu primátora Anton Suchan prevzal na zasadnutí mestskej rady. Foto: M. Záturová

## Primátor pozval deti na primátorskú jazdu

V Nitre máme veľa múdрых, šikovných a talentovaných detí. Víťazstvami v rôznych súťažiach šíria dobré meno nášho mesta, ktoré reprezentujú a robia tým radosť sebe, svojim rodičom a učiteľom. Primátor Jozef Dvonč sa preto rozhodol, že tieto deti treba oceniť.

Oddelenie školstva mestského úradu oslovilo jednotlivé nitrianske základné školy, aby oznámili mená najšikovnejších školákov. Vedúcej útvaru školského úradu Margite Sládečkovej prišiel na stôl siahodlhý zoznam víťazov, spolu takmer 70 mien! Z nich napokon vybrali 21 víťazov celoslovenských, európskych a svetových súťaží. Primátor ich v piatok 1. júna pozval na tzv. primátorskú jazdu. Deti sa aj s rodičmi vyviezli Nitrianskym expresom zo Svätoplukovho námestia pod hrad, kde im na historickom mieste pri pamätníku Proglas odovzdal spolu s prednostom úradu Lubomírom Martincom ďakovné listy a knižné ceny. Medzi ocenenými bol futbalista Pavol



Deti sa vláčikom vyviezli k pamätníku Proglas, kde prevzali ocenenia za reprezentáciu mesta a svojej školy.

Grman (ZŠ Tulipánova), motokrosový jazdec Filip Bíro motokros (ZŠ Sčasného), karatika Monika Babíková (ZŠ Fatranská), karatista Ján Borecký (ZŠ Nábr. mládeže), karatistka Libuša Korímová (ZŠ Nábr. mládeže), skokanka o žrdi Jana Oravcová (ZŠ Nábr. mládeže), vrhačka kladivom Zu-

zana Ondrová (ZŠ Nábr. mládeže), sedembojár Tomáš Kružliak (ZŠ Nábr. mládeže), pretekár v ľahkej atletike Patrik Sýkora (ZŠ Nábr. mládeže), chodkyňa Veronika Právalincová (ZŠ Nábr. mládeže), olympionik v NJ Alexander Balážik (ZŠ kn. Pribinu), tanečnica Veronika Kučerková (ZŠ kn. Pribinu), tanečnica Lenka Jašíčková (ZŠ Beethovenova), kumite Vanda Matuškovičová (ZŠ Beethovenova), hráčka na zobcovú flautu Mária Matláková (ZŠ Beethovenova), astronóm Jakub Dóczy (ZŠ Benkova), astronaut Oliver Bori (ZŠ Benkova), traja programátori zo ZŠ Benkova: Martin Procházka, Roman Klivanec a Michal Bali a huslista Matej Sontajtner zo ZŠ Benkova. Primátor na záver povedal: „Poďakovania patrí vám, milé deti, ale aj vašim rodičom a učiteľom, ktorí stoja pri vás a zodpovedajú za vašu výchovu.“

**Ludmila Synaková**



Oceneným deťom odovzdal vecné dary primátor Nitry Jozef Dvonč a prednosta MsÚ Lubomír Martinka.

Foto: autorka



## Nitrianska investičná pripravuje priemyselné zóny

**Mestská spoločnosť Nitrianska investičná, a. s., ktorej zakladateľom a spoluvlastníkom je Mesto Nitra, sa okrem developerských aktivít, zameriava na vyhľadávanie domácich a zahraničných investorov. Tí by sa prioritne mali sústrediť na projekty s vyššou pridanou hodnotou a ekologickou výrobou. V súčasnom období sa spoločnosť sústreďuje na prípravu dvoch priemyselných zón.**

Prvá bude na južnom okraji mesta, ktorý je od dávna priemyselnou zónou, pretože v nej už v minulosti sídlili podniky, ako napr. Plastika, Nitrianske strojárne a ďalšie závody. Táto zóna by mala byť vývojová, kde je už podpísaná zmluva s investorom, ktorý zamestná cca 250 ľudí a preinvestuje okolo 260 mil. Sk.

Druhá zóna pre malých a stredných podnikateľov s logistickým parkom je pripravovaná v severozápadnej časti Nitry, kde majú „zazmluvnených“ zatiaľ približne 60 hektárov. Väčšinu investorov by mali tvoriť spoločnosti, ktoré pôsobia v Nitre, čím by sa zlepšila dopravná situácia hlavne v časti Dolných Krškán. Priame, resp. fyzické osídlenie týchto priemyselných zón sa očakáva v priebehu dvoch rokov. Nitrianska investičná chce na základe projektu v tejto oblasti získať financie na vybudovanie infraštruktúry.

Za obdobie vzniku spoločnosti, t. j. za tri mesiace,

Nitrianska investičná, s. r. o., vykonala prieskum trhu, sfunkčnila chod a agendu spoločnosti a s viacerými investormi podpísala zmluvu o budúcich zmluvách. Na základe podpísania týchto zmlúv získala Nitrianska investičná, s. r. o., financie pre mestskú spoločnosť. Jedna z firiem, ktorá patrí medzi najvýznamnejších investorov v nitrianskom regióne, sa zaoberá vývojom, čiže pridanou hodnotou. Pri tejto investícii chcú využiť potenciál absolventov nitrianskych vysokých škôl. Druhá spoločnosť chce byť etablovaná do priemyselného parku Sever pri Dražovciach. Ide o ekologickú betonársku spoločnosť Zapa betón SK s investíciou približne 70 miliónov korún.

„Pravidelne každý mesiac, vždy v prvom týždni, Nitrianska investičná, s. r. o., organizuje na mestskom úrade stretnutia s investormi etablovanými v Nitre, kde riešime ich požiadavky v oblasti dopravy (SAD), pracovnej sily a v spoluprá-



**Ing. Marek Šesták, výkonný riaditeľ Nitrianskej investičnej s.r.o.**

ci s MH Invest (spoločnosťou ministerstva hospodárstva) rokujeme o vybudovaní sekundárnej cesty do priemyselného parku Sever, ktorá by mala byť dokončená na základe predbežných dohovorov s MH Invest v priebehu roku 2008 a napojená na diaľnicu R1,“ konštatuje Ing. Marek Šesták a dodáva: „Chcel by som požiadať všetkých malých a stredných podnikateľov, ktorí majú záujem o začlenenie sa do spomínanej zóny pre malých a stredných podnikateľov, aby nás kontaktovali cez e-mail: nitrianskainvesticna@nitrianskainvesticna.sk, alebo prostredníctvom kontaktov uvedených na stránke www.nitrianskainvesticna.sk.“

Ako je všeobecne známe, najväčší nitriansky priemyselný park, ktorý má **pokračovanie na 13. str.**

# Primátor prispel rodičom na výchovu detí

## Obradnou sieňou sa niesol plač novorodeniakov

V obradnej sieni Mestského úradu v Nitre sa v piatok 1. júna uskutočnilo slávnostné uvítanie novorodeniakov do života. Na slávnosti sa zúčastnil primátor Nitry Jozef Dvonč, jeho zástupca František Baláž, poslanec dlhodobovo uvoľnený na výkon funkcie Štefan Štefek a prednosta mestského úradu Lubomír Martinka. Podujatie pripravilo oddelenie kultúry a športu mestského úradu v Nitre pod vedením Dagmar Bojdovej.

Slávnosť začal primátor Nitry Jozef Dvonč slávnostným príhovorom. Rodičom zblahoželal k narodeniu detičiek a zaželal im veľa zdravia, šťastia a lásky.

Na pozvánky, ktoré od Mesta Nitry putovali na 49 adries, svojou osobnou účasťou zareagovali rodičia 21 novorodencov, ktorí prišli na svet po dátume 1. apríl 2007. Mamičky, niektoré s bábätkami v náručí, spolu s oteckami postupne prichádzali k primátorovi, aby priamo z jeho rúk prevzali pozdoravný list a poukážku na 2 500 korún, ktoré im následne



po slávnosti preplatiť v mestskej pokladnici.

Pôvodne mali tento príspevok dostať len deti narodené v manželskom zväzku. Aspoň tak to poslanci schválili v smernici, prijatej na zasadnutí mestského zastupiteľstva. Primátor sa napokon rozhodol, že financie dostanú všetky deti, narodené v Nitre po 1. apríli 2007 - aj keď z iného zdroja - nemanželské (tých je 24) z fondu Za rozvoj Nitry a detí narodené v manželstve, z mestskej kasy. Slávnostné uvítanie detí do života sa uskutočnilo po prvýkrát, rovnaké uvítania sa budú

konať pravidelne. Rodičia na ne dostanú pozvanie. Rodičia, resp. slobodné mamičky, ktoré na uvítanie v piatok 1. júna neprišli, sa nemusia obávať, že peniaze nedostanú. Môžu si ich vyzdvihnúť v pokladnici mestského úradu. Jednorazový príspevok vo výške 2500 Sk dostanú aj obyvatelia Nitry, ktorí po 1. apríli 2007 odišli do starobného dôchodku. Podmienkou pre získanie tejto finančnej výpomoci je, že musia nepretržite 25 rokov bývať v Nitre.

**Ludmila Synaková**  
Foto: autorka



# Kostolom sv. Ladislava zneli tóny festivalu Musica sacra

Festival sakrálnej hudby **MUSICA SACRA** sa za šesťnásť rokov svojej existencie natrvalo zapísal do nitrianskeho kultúrneho kalendára a stal sa neodmysliteľnou súčasťou júnových večerov pod Zborom, ktoré si kladú za cieľ predstaviť diela - skvosty sakrálnej - najmä európskej a slovenskej hudobnej literatúry rôznych štýlových období.

Na otváracom koncerte XVII. ročníka festivalu, ktorý sa začal v nedeľu 12. júna pod záštitou nitrianskeho biskupa J. Ex. Mons. Viliama Judáka a primátora Nitry Jozefa Dvonča, vystúpil Janáčkov komorný orchester. Obdivovatelia vážnej hudby sa v tento večer potešili aj vystúpeniu poprednej sólistky Zuzany Fišerovej.

Vo štvrtok 14. júna svoje umenie predviedlo Moyze-sovo kvarteto. Hudba v ich podaní bude znieť spolu

s umeleckým slovom Štefana Bučka. V nedeľu 17. júna bude znieť hudba v podaní Neue Streicher orchestra z Rakúska a nitrianskeho speváckeho zboru Nitria. ARS CAMERA sa predstaví vo štvrtok 21. júna. Dramaturgia festivalu do programu zaradila aj vystúpenie speváčky Jany Kocianovej, ktorá svojím sytým zamatovým hlasom zaspievala spolu s vokálnou skupinou Trend a inštrumentálnou skupinou pod vedením Cyrila Zeleňáka v nedeľu 24. júna.

Sláčiky Archi di Slovakia - sláčikového orchestra, ktorý pôsobí pri Štátnom komornom orchestri Žilina sa piaristickým kostolom rozozvučali vo štvrtok 28. júna. Lahôdkou tohto koncertu bude spev japonskej sopranistky Nao Higano. Na poslednom koncerte, ktorý bude prvý júlovú nedeľu, zaznie organová hudba v podaní



**Medzinárodný festival Musica sacra slávnostne otvoril primátor Nitry Jozef Dvonč a poslankyňa Olga Csákyová.**

popredného českého organistu Jaroslava Tumu. Všetky koncerty sa uskutočnia v piaristickom Kostole sv. Ladislava so začiatkom o 19. hodine a vstup na ne bude zadarmo.

Súčasťou festivalu bude výstava o Jánovi Levoslavovi Bellovi, ktorú sprístupnia v synagóge v utorok 12. júna a tiež muzikologický seminár o Ludwigovi van Beethovovi, organizovaný Katedrou hudobnej výchovy PF UKF v Nitre.

Prehliadka sakrálnej hudby vyvrcholí slávnostnou Cyrilo-metodskou akadémiou 4. júla, v predvečer sviatku sv. Cyrila a Metoda vo veľkej sále DAB. Vystúpi slovenský spevácky zbor Adoremus a umelecké slovo bude patriť Božidare Turzonovovej.

(syn)

Foto: L. Synaková



**A potom sa už kostolom niesli tóny sakrálnej hudby.**



## „Cítíme sa u vás ako doma“

### *Dôchodcovia z Kroměříža chodia do Nitry veľmi radi*

„Chodíme sem radi, pretože sa tu cítíme ako doma,“ odpovedali nám kroměřížski senióri na otázku, či sa im v Nitre páči. „Ste priateľskí, máte krásne mesto a najviac nás teší, že nás spájajú podobné radosti aj starosti. Chodievali sme sem aj v minulosti a rovnako dobre sa tu cítime aj teraz.“

Na pozvanie nitrianskej Jednoty dôchodcov pricestovali dôchodcovia z partnerského mesta Kroměříž na návštevu Nitry vo štvrtok 24. mája. V obradnej sieni mestského úradu ich oficiálne privítal primátor Jozef Dvonč, jeho zástupca František Baláž, poslanec a predseda sociálnej komisie MsZ Jozef Belica a poslankyňa mestského zastupiteľstva Oľga Csákyová, ktorá je „čerstvo“ zvolenou novou predsedníčkou Jednoty dôchodcov v Nitre. Na čele kroměřížskej delegácie bola zástupkyňa starostu



MUDr. Jarmila Číhalová a predseda klubu seniorov. Pre seniorov spoza českých hraníc Nitrania pripravili zaujímavý program, ktorý sa začal premietnutím krátkeho dokumentárneho filmu o meste Nitra, prostredníctvom ktorého priblížili život v našom meste. Dôchodcovia potom navštívili stále expozície Ponitrianskeho múzea a previezli sa Nitrianskym expresom. Pozreli si aj priestory nedávno otvoreného Se-

nior centra na Baničovej ulici a podvečer sa spolu zabavili na „grilpárty“ s hudbou v Klube dôchodcov na Ulici Ludovíta Okánika.

Ako nám povedala Oľga Csákyová, „toto stretnutie bolo už piatym stretnutím medzi týmito družobnými mestami, hosťom z Čiech sa jednodňový pobyt v Nitre veľmi páčil a už sa tešia na stretnutie na budúci rok.“

**Ludmila Synaková**  
Foto: autorka



## Nitrianske kúpalisko pozýva

**Dezinfekcia a čistenie bazénov od topolového páperia, a potom stanovisko hygienika - od tohto všetkého záležalo otvorenie sezóny na nitrianskom mestskom kúpalisku.**

Aj keď teplomer už dávno ukazoval vysoké hodnoty, nitrianske mestské kúpalisko zostávalo zatvorené. Odštartovanie kúpaciej sezóny pod Zoborom tak trochu kuriózne brzdia kvitnúce topole. Ako nás informoval Juraj Kollár, riaditeľ Správy športových a rekreačných zariadení mesta Nitra, ktorá má na starosti mestské kúpalisko, otvorenie letnej sezóny spomaľujú porasty topolov. Nachádzajú sa v blízkosti kúpaliska a sú vysadené na všetkých nitrianskych sídliskách. Zálaha kvetov každoročne zaplavuje celé mesto a zakrýva aj hladinu všetkých šiestich bazénov v areáli kúpaliska. Pri spustení prevádzky hrozí zanesenie filtračného systému. Nitraria musia preto čakať, kým do kvitnú topole. Celý proces by pomohla urýchliť búrka alebo silný vietor. Až potom sa voda v bazénoch môže vyčistiť a dopustiť, keď napustenie celého komplexu kúpaliska trvá 15 dní. Potom prídu na rad hygienici, ktorí skontrolujú kvalitu vody a vydajú povolenie. Až tak sa kúpalisko otvorí pre verejnosť.

Po finančne nákladnej minuloročnej rekonštrukcii urobili aj tohto roku malé zlepšenie, ktoré návštevníkom



**Novú kúpaciu sezónu na nitrianskom kúpalisko v nedeľu 17. júna otvoril symbolickým kľúčom primátor Jozef Dvonč. Foto: Andrej Jančovič**

spríjemný pobyt na kúpalisku, keď vydláždili priestor okolo 50 metrového bazénu. Návštevníci majú k dispozícii šesť bazénov, z toho dva detské a jeden „dojazdový“ pre tobogan. Volný čas môžete tráviť na dvoch plážových ihriskách, menšie deti majú k dispozícii detské ihrisko.

Vstupné na kúpalisko sa tohto roku zvýšilo o 5 Sk, dospelá osoba zaplatí 50 Sk, dieťa 30 Sk. Len polovicu z tejto sumy zaplatíte, ak sa rozhodnete ísť na kúpalisko po 16.h. Kúpalisko je otvorené denne od 10.00 do 19.30, v pondelok od 12. h do 19.30 h.

**Ludmila Synaková**

### Centro dostavajú na jeseň

Developerská spoločnosť Discovery group informovala, že už na jeseň začnú s výstavbou druhej etapy Centro Nitra. Nákupno-spoločenské centrum na Akademickiej ulici v Nitre otvorili v apríli 2006. V prvej etape preinvestoval developer približne jednu miliardu korún. V rámci druhej etapy, na ktorú je vyčlenených 500 miliónov, má pribudnúť ďalších tridsať prevádzok - najmä reštaurácie, služby, fast foody a obchody. Otvorenie druhej časti Centro Nitra je naplánované na koniec budúceho roka a podľa informácií vzniknú pracovné príležitosti pre ďalších približne 500 ľudí. V súčasnosti, v rámci prvej etapy, je vytvorených vyše 450 pracovných miest.

Zo zdrojov Úradu práce sociálnych vecí a rodiny v Nitre vyplýva, že v marci 2006 na úrade práce evidovali 7 921 nezamestnaných. V roku 2007 v tom istom mesiaci to bolo len 5 229 evidovaných nezamestnaných v rámci okresu. Zo zverejnenej štatistiky je viditeľný pokles nezamestnanosti o 34% v priebehu 12 mesiacov.

**(syn)**

## Aby ľudia ľuďom pomáhali

**Na Svätoplukovom námestí budú figúrky „Človeče, nehnevaj sa“**

Nitrianska komunitná nadácia sa aj tohto roku pustila do realizácie projektu, ktorý bude verejnosti viac na očiach a súčasne podporí ich iniciatívu nasmerovanú na zlepšenie životného prostredia. Projekt pod názvom **Aby ľudia ľuďom pomáhali symbolizujú figúrky známe zo spoločenskej hry „Človeče, nehnevaj sa!“** Umiestnia ich na Svätoplukovom námestí v piatok 20. septembra, v predvečer otvorenia medzinárodného festivalu Divadelná Nitra.

Po skončení festivalu figúrky presunú do priestorov OD Centro, skadiaľ si ich majitelia môžu odniesť a vystaviť vo svojich priestoroch.

Ako na tlačovej besede povedala správkynia nadácie Lubica Lachká, figúrky si doteraz kúpilo 8 firiem a 2 partnerské mestá Naperville (USA) a Zoetermeer (Holandsko). NKN s týmto zámerom oslovila takmer stovku firiem a inštitúcií, kladná odozva prišla od desiatich. Ako poznamenala, na 100 odoslaných listov prišlo len 20 odpovedí, z nich 10 kladných, zvyšné firmy a inštitúcie si ani len nedali námahu odpovedať. Cena jednej figúrky predstavuje 50-tisíc Sk. Táto cena však nevjadruje ich výrobné náklady, ide o sumu určenú na podporu grantového programu a figúrka je len nástrojom, aby nadácia tieto financie získala. Figúrky navrhla nitrianska výtvarníčka Mária Žilíková - Herodeková, o ich umelec-

ké stvárnenie sa postarajú študenti Katedry výtvarnej výchovy UKF v Nitre pod vedením Mariána Žilíka.

Správkynia NKN Lubica Lachká vyhlásila grantové kolo, ktoré bude zamerané na zlepšenie kvality života. Maximálna výška jedného grantu je 50 000 Sk. Záujemcovia z celého Nitrianskeho kraja sa o získanie tejto finančnej podpory

môžu uchádzať do 3. septembra, keď je uzávierka predkladania žiadostí. L. Lachká zdôraznila, že pri posudzovaní projektov budú prihliadať na dve kritériá - zapojenie občanov do realizácie projektu a výška podielu dobrovoľnej práce.

Nitrianska komunitná nadácia sa inšpirovala v zahraničí, kde sa stalo tradíciou, že o podporu sa uchádzajú nielen firmy, inštitúcie, ale aj miestne záujmové spolky ako napr. Spolok žien a dokonca aj celé rodiny. Je to pre nich česť, že sa svojím svojím finančným príspevkom môžu podieľať na zveľadovaní svojho mesta.

**Ludmila Synaková**

### Vedci a filozofi o sv. Cyrilovi a Metodovi

V rámci slávností Nitra, milá Nitra sa 3. júla na pôde Univerzity Konštantína Filozofa v Nitre uskutoční medzinárodná vedecká konferencia Poznávanie kultúrneho dedičstva sv. Cyrila a Metoda. Konferencia si dala cieľ zmapovať a zhodnotiť vedecký výskum cyrilometodskej problematiky v oblasti filozofickej, historickej, kultúrnej, archeologickej, cirkevno-teologickej a ume-  
novednej, pretože cyrilometodské kultúrne dedičstvo zostáva pre oblasť výskumu stále nevyčerpané. Odborníci na túto problematiku sa rozhodli zorganizovať aj tematicky užšie vymedzené medzinárodné sympóziu, ktorého cieľom je nazhromaždiť poznatky z obdobia pred príchodom misie na Veľkú Moravu a ich dosah na duchovné dejiny Európy. Zámerom organizátorov je vybudovať tradíciu odborných stretnutí, ale aj nadviazať na užšiu spoluprácu so zástupcami domácich a zahraničných vedeckých inštitúcií. **(syn)**

## Mesto organizuje výchovné koncerty

Mesto Nitra v spolupráci s Katedrou hudby PF UKF v Nitre s cieľom napomáhať v procese výstavby pripravilo pre žiakov základných škôl a študentov stredných škôl (veková kategória od 14 do 18 rokov) výchovné koncerty pod názvom Slovenská piesňová tvorba. Ako nám povedala referentka z oddelenia kultúry a športu MsÚ v Nitre Ľudmila Bratová, výchovnými koncertmi chceli priblížiť poslucháčom piesňovú tvorbu slovenských skladateľov. Výber skladateľov bol ovplyvnený významom tvorby v tejto kompozickej kategórii a koncepciu sprievodného slova spracovali na základe dejín slovenskej piesňovej tvorby a životopisov skla-



dateľov. Naštudovanie koncertu podporila aj Nitrianska komunitná nadácia.

Výchovu umením nasmerovanú na deti predškolského veku mesto začalo prvým po-

dujatím 5. júna. V dvoch programoch sa predškolákom predstavilo Divadlo PIKI, ktoré uviedlo výchovné divadelné predstavenie O Pinochiovi.

**Text: (sy), foto: A. Jančovič**

## Prvýkrát preč od rodiny

### Deti zo ŠŽŠI a PŠ v Zielonej Góre s programom Mať šance

Jedenásť žiakov zo ŠŽŠI a PŠ z Nitra z Červeňovej ulice spolu s dvoma pedagogičkami Mgr. Zitou Kriššákovou a Annou Barusovou sa zúčastnili na výmennej návšteve v Zielonej Góre v čase od 19. do 27. mája. Bola to ich druhá návšteva v tomto meste. Spracovateľkou projektu bola Mgr. Zita Kriššáková.

Finančne ich podporili Mesto Nitra sumou 25 000 Sk, firma Bibus Sk s.r.o. sumou 10 000 Sk, grant získali z európskych fondov v rámci programu Mládež.

Nitrianski žiaci spolu s poľskými sa v Zielonej Góre - Przylep učili pod dozorom svojich pedagógov žiť samostatne. Niektorí z nich boli prvýkrát

v živote preč od rodiny, hoci už dosiahli vek okolo 20 rokov. Deti sa dopoludnia učili v pekárni ako sa pečie chlieb. Tu sa ukázala možnosť zamestnania mentálne postihnutých ľudí v takejto inštitúcii. Učili sa samostatne nakupovať a z pripravených surovín si pripraviť jedlo. Učili sa domáce práce, používať automatickú práčku, upratovať, zapojili sa do upratovania okolia, v ktorom žili. Nelahkou úlohou bolo pre deti docestovať do mesta, zakúpiť si lístok na MHD. Učili sa vybrať si zmrzlínový pohár v cukrárni a sami si ho zaplatiť.

V rámci projektu sa žiaci zúčastnili na rehabilitačnom pobyte, v ktorom sa zapojili do hipoterapie, muzikoterapie a so-

cioterapie. Rozširovali si svoje rečové znalosti pri rozhovorech so svojimi kamarátmi i pri komunikácii v obchodnom centre a mieste, kde boli ubytovaní.

Deti boli programom nadšené, i keď cesta bola náročnejšia, najmä čo sa týkalo jej dĺžky, pretože trvala viac ako 14 hodín. Hlavné však je, že ju zvládli.

Záverom by som chcela poďakovať všetkým, ktorí nám pomohli s programom finančne, alebo materiálne, či radou, pretože aj vďaka nim naše deti dostali šancu dokázať, že i ony môžu žiť plnohodnotný život a šancu, ktorú dostali, mohli využiť.

**Mgr. Zita Kriššáková**

# Sochy apoštolov a Ježiša pôjdu do lapidária

Naspäť do Nitry sa vrátili originály pieskovcových sôch dvanástich apoštolov a Ježiša Krista, ktorých verné kópie (odliatky) kráľi Cyrilometodské námestie pred piaristickým Kostolom sv. Ladislava. Sochy tu stáli od 70. rokov 19. storočia, kým neboli z tohto miesta odstránené. Osem nájde-

ných originálov pred 10 rokmi previezli na vysokú školu výtvarných umení, kde z nich vyrobili odliatky. Pre chýbajúce sochy vytvorili na základe historických fotografií verné napodobeniny.

Sochy sú majetkom Mesta Nitry. Podľa Dagmar Bojdovej, vedúcej útvaru

kultúry, športu, cestovného ruchu, propagácie mesta a NISYS Mestského úradu v Nitre, hneď ako to bude možné, presťahujú ich do lapidária, ktoré by malo vzniknúť v areáli zrušených kasární pod Zoborom. Originály sôch zostanú zatiaľ dočasne uložené v seminári kostola. **(syn)**

## Posilnia národné povedomie Slovákov?

Do bohatého programu mestských slávností s názvom „Nitra, milá Nitra“ a Cyrilo-metodských slávností organizátori zariadili aj jedinečnú udalosť - slávnostné otvorenie Nitrianskeho diecézneho múzea, ktoré je prvé svojho druhu na

Slovensku. Návštevníkom bude prezentovať kresťanské a národné hodnoty, súvisiace so začiatkom kristianizácie a národnej štátnosti na našom území. Podľa nitrianskeho diecézneho biskupa Viliama Juddáka, prostredníctvom tejto ex-

pozície chcú prispieť k rozvíjaniu a upevňovaniu historického a kresťanského národného povedomia Slovákov.

Prvá časť múzea predstaví slovacika - písomné dokumenty, ktoré sa týkajú prvej písomnej zmienky o Nitre, založenia biskupstva a ďalšie literárne pamiatky, pochádzajúce z veľkomoravského a uhorského obdobia. Tieto budú doplnené o historické artefakty pochádzajúce spred veľkomoravského obdobia a období, ktoré za touto historickou epochou nasledovali.

Ako zdôraznil riaditeľ Biskupského úradu Štefan Vallo, nitrianske diecézne múzeum predstaví cirkevné a umelecké pamiatky, ako aj umelecké dedičstvo Nitrianskej diecézy. Prvú časť biskupského múzea otvorila vo štvrtok 5. júla o 12. hodine a druhú časť - klenotnicu, vzhľadom na náročnosť a nákladnosť prípravy bezpečnostného zabezpečenia, otvorila dodatočne. Tohto roku bude vstup do múzea bezplatný, na budúci rok už uvažujú o sponplatnení vstupu do tohto jedinečného múzea. **(syn)**

## Nitrianska investičná pripravuje priemyselné zóny

dokončenie zo 6 str.

mať po dokončení rozlohu až 380 hektárov, sa buduje v priemyselnej časti Nitry pri Dražoviach. Práve pre túto lokalitu sa rozhodla aj japonská firma Sony, ktorá tam už stavia závod na výrobu LCD televízorov. Postupne by k nej malo pribudnúť i viacero dodávateľov. V tejto lokalite už vyrábajú firmy Visteon, Giesecke & Devrient, ICS Industrial Cables Slovakia. Onedlho tu pribudnú aj prevádzky dánskej spoločnosti Carnitech/Marel a fran-

cúzskej firmy Steep Plast Slovakia. V krátkom čase má sem prísť aj nemecká spoločnosť Gretschnitas, ktorá patrí k najväčším svetovým producentom stavebného kovania. Ich fabriku bude prevádzkovať dcérska spoločnosť GU Slovensko. Prvá etapa, ktorej ukončenie sa očakáva koncom roka, prinesie prácu 150 pracovníkom. Nový závod sa bude špecializovať na okenné a dverové kovania, ako aj na garážové brány.

**Ludmila Synaková**



# Získame titul Európske mesto kultúry?

**Po personálnych zmenách pokračujeme v príprave projektu**

**Pomôže nám projektová agentúra**

Novou koordinátorkou projektu sa stala Ing. Anna Pacalajová, ktorá predtým pracovala ako projektová manažérka. Výkonným manažérom projektu Nitra - kandidát na titul Európske hlavné mesto kultúry 2013 je od minulého týždňa Ing. Jaroslav Dóczy, generálny riaditeľ N-Rádia.

Ďalšou zásadnou zmenou je fakt, že namiesto zastrešujúceho občianskeho združenia Pro Nitria, ktoré vzniklo v apríli pre potreby projektu Nitra - kandidát na titul EHMK 2013 a ktoré malo projekt ideologicky naplniť a spracovať do konečnej podoby, prevezme projekt už dlhšie existujúce občianske združenie Za rozvoj Nitry.

Občianske združenie Za rozvoj Nitry má okrem iného za svoj hlavný cieľ stanovený rozvoj aktivít smerujúcich k celkovému spoločenskému, kultúrному i hospodárskemu rozvoju Mesta Nitry.

Mesto Nitra je zároveň v záverečnej fáze výberu partnera, projektovej agentúry pre projekt Nitra - kandidát na titul Európske hlavné mesto kultúry 2013. Projektový tím Mesta Nitra a OZ Za rozvoj Nitry by mali projekt ďalej myšlienkovito naplňovať, projektová agentúra návrhy technicky spracuje a usmerní tak, aby nitriansky projekt spĺňal všetky stanovene kritériá a požiadavky. Pracovné stretnutia s expertmi z viacerých firiem sa uskutočnili prvý júnový týždeň na MsÚ v Nitre. Na týchto stretnutiach jednotlivé firmy predložili analýzu doterajších postupov a návrhov projektu a zároveň navrhli ďalšiu pracovnú stratégiu. V nasledujúcich dňoch pod vedením výkonného manažéra Jaroslava Dóczyho definitívne zostavia aj pracovný

tím odborníkov z jednotlivých sfér, ktorý zostavil návrh aktivít, ktoré zaradili do projektu Nitra - kandidát na titul EHMK 2013, pričom zohľadnili najmä európsky rozmer všetkých predkladaných čiastkových projektov.

V minulých dňoch na Mestskom úrade v Nitre ukončili výber projektovej agentúry, ktorá bude spolupracovať na projekte Nitra - kandidát na EHMK 2013. Ide o agentúru First & Forward, s.r.o. v konzorciu s MWH S.A., Belgicko.

Pôvodne boli oslovené k spolupráci tri projektové agentúry, dve zahraničné a jedna zo Slovenska. Ponuky predložili iba dve z oslovených agentúr.

Tretia na ponuku k spolupráci nereflektovala. Momentálne sa pripravujú podmienky zmluvy s agentúrou First & Forward, s.r.o.

## Logo a slogan sú už známe

Dňa 12. júna sa uskutočnilo stretnutie poroty, ktorá vyhodnocovala návrhy loga k projektu Nitra - kandidát na Európske hlavné mesto kultúry 2013. V mene projektového tímu boli na spoluprácu pri vytvorení návrhov loga oslovené tri subjekty. Na vyhodnotenie doručených návrhov boli prizvaní odborníci z oblasti kultúry, dizajnu, výtvarného umenia a zástupcovia mesta a projektového tímu, menovaní primátorom mesta v zložení Ing. Jaroslav Dóczy - predseda poroty, Mgr. Lubomír Martinka, Ing. Oto Habán, Ing. Lucia Bártovej, Mgr. Dagmar Bojdová, Mgr. Hana Kocincová, ak. maliar Marián Žilík, Ing. Anna Pacalajová. Porota sa pri hodnotení zamerala na výtvarnú stránku návrhov, zachovanie rozoznatelnosti pri zväčšovaní a zmenšovaní, na originalitu, pôvodnosť a významovú zrozumiteľnosť návrhu, ale tiež na súlad s európskym významom projektu a ideou, vyzdvihujúcou záujem Nitry stať sa EHMK 2013. Návrh loga od p. Petra Jánskeho & Michala Ševellu bol vyhodnotený ako najoriginálnejší zo všetkých doručených návrhov. Zároveň bol však komisiou doporučený na dopracovanie podľa pripomienok odborníkov. Na ďalšom stretnutí porota posúdi dopracované návrhy od autorov víťazného návrhu.

**Mgr. Hana Kocincová, PR manažérka projektu**

# KAM ZA KULTÚROU V NITRE

Múzeá - Výstavy - Veľtrhy - Koncerty - Kluby

**Nitrianska galéria, Župné námestie, tel.: 037/6579 641, otvorené denne okrem pondelka od 10.00 do 17.00 h.**

**Reprezentačné sály:** Do 2.9. **Mária Balázová: NOVÁ VÝZNAMOVOSŤ.**

**Salón NG:** Do 2.9. **Umenie prvej polovice 20. storočia v zbierkach Nitrianskej galérie**

**Galéria mladých:** Do 26.8. **Stano Masár: HYPERREALIZMUS**

**Výstavná sieň Jána Plesníka, Hlohovecká 2, Lužianky.**

Do 6.8. **Lucia Lojková - Erik Fehér. Stúpame na Modrý vrch.**

**Prázdninové maľovanie:** Na nádvorí galérie vás budeme čakať každý útorok a štvrtok počas letných prázdnin. Výstavný materiál bude k dispozícii. Vhodné aj pre dospelých. Info: Pedagógng@flynet.sk, alebo na č. t. 6579641

**SYNAGOGA - koncertná a výstavná sieň, Ulica pri Synagóge, tel.: 037/6525 320, 0907 790 298**

**STÁLE VÝSTAVY: Osudy slovenských židov - celoslovenská expozícia holokaustu.**

**Grafiky Shraga Weila, nitrianskeho rodáka žijúceho v Izraeli.**

**Utorok:** individuálne vstupy: 15.00, 16.00, 17.00, **streda, štvrtok:** individuálne vstupy: 9.00, 10.00, 15.00, 16.00, 17.00

**so., ne.:** individuálne vstupy: 15.00, 16.00, 17.00. Počas prehliadkových dní sú vstupy pre organizované skupiny prostredníctvom NISYSu: v čase od 11.00 do 14.00. NISYS, Štefánikova 1, 949 01 Nitra, infotel: 037/16 186

**Ponitrianske múzeum, Štefánikova tr. 1, tel. 037/6510 000, 6514 245**

**4. 7. - 31.12. Sondy do hĺbín nitrianskeho dávnoveku** (Najnovšie archeologické výskumy v Nitre: Hrad, Mostná ulica, Svätoplukovo námestie, Tržnica, Skolská ulica, Šindolka - ARAVER, Dražovce - SONY, NAY, MAX, Baumax, Zoborský kláštor. Výstava v spolupráci s AÚ SAV v Nitre. 4. 7. o 15.00 vernisáž

**4.7. - 31. 12. Nitra známa, neznáma.** Pohľadnice a fotografie z rokov 1898 - 1945 konfrontované so súčasnosťou a doplnené artefaktmi dokresľujúcimi atmosféru doby. Zo zbierok Ponit. múzea a J. Soukupa. 4. 7. o 15.00 vernisáž

**10. 7. - 28. 8. Harmónia mundi.** Hľadanie zvukov a tónov. Výstava netradičných hudobných nástrojov s možnosťou ich vyskúšania. V spolupráci so súborom Musicantica.

**Odborný seminár: 4. 7. o 9.30 Najnovšie archeologické výskumy v Nitre.** Výsledky výskumov za posledných 15 rokov vrátane tohtoročných.

**Múzeum je otvorené denne okrem pondelka, uto - pi. 9.-17.00 h, so.- ne. 10.-17.00 h.**

**Stále výstavy:** Skvosty dávnovekého Slovenska, Nitriansko v zrkadle dejín, Život v lesných a vodných biotopoch Každý pondelok 14.30 h klub paličiek, čipky. Každú páru nedeľu o 10.00 h stretnutie členov Slov. num. spol.

Otvorená: denne okr. po od 9.-17.00 h, v so a ne od 10.-17.00 h.

**VÝSTAVA NA ŽELEZNIČNEJ STANICI**

**2. - 6. 7.** (ut - so) Železničná stanica Nitra. **Projekt vagón - ojedinelá výstava** Múzea SNP v dobových vagonoch o tragických osudoch ľudí počas holokaustu v období 1939 - 1945. Otvorené denne od 9.00 do 18.00.

**Slovenské poľnohospodárske múzeum, Dlhá ul. 94, areál AX, 950 50 Nitra., tel.: 037/65 72 573, 65 72 577**

Expozície: *Najstaršie dejiny poľnohospodárstva na Slovensku do konca stredoveku.*

Objekty skanzenu: *málotriedna katolícka škola, pekáreň, mliečnica, mlyny, pálenica, lisovne oleja, čistička osív, voštinársky záboj, včeliny, vinohradnícky dom, salaše a senníky.* Otvorené denne okrem po. od 9.00 do 17.00.

**Misijný dom na Kalvárii, č. tel.: 037/772 21 83**

Misijné múzeum ponúka zbierku umeleckých predmetov, ktoré misionári dostali do daru v misiách po celom svete.

**Malá galéria AKCENT, Kúpeľná 4, č. tel.: 037/651 76 04, otvorené denne od 10. do 19.30 h**

Do 31.7. **Fotografie Františka Poláčka: BOLEK POLÍVKA - DIVADLO.** V spolupráci s Galériou B. Polívku a Spoločnosťou Povalač.

**AGROKOMPLEX - Výstavníctvo, Výstavná 4, tel. č.: 037/ 65 22 989**

**16. - 20. 8. AGROKOMPLEX - 34. medzinárodný poľnohospodársky a potravinársky veľtrh. COOPEXPO - 14. medzinárodná družstevná kontraktčno-predajná výstava spotrebného a potravinárskeho tovaru. ŽIVNOSTENSKÉ TRHY - 10. predajná výstava. REGIÓNY SLOVENSKA - 5. výstava vidieckeho cestovného ruchu. KONE A LUDIA**

- 6. medzinárodná kontraktčno-predajná výstava

**1. 9. Hoj vlast' moja. Pavilón V.**

## KINÁ

### Cinemax Nitra

Štyri sály kina CINEMAX NITRA, obchodno-zábavné centrum MAX Nitre, Chrenovská ulica 1661/30, Nitra, t**Program na na [www.cine-max.sk](http://www.cine-max.sk)**, tel.: 037/2861125. **Sála A** (so, ne) 11.20, 13.45, (št - str/vrátane vikendu) 16.00, 18.15, 20.30. **Sála B** (so, ne) 11.50, 14.00, (št - str/vrátane vikendu) 16.30, 18.40. **Sála C** (so, ne) 11.30, 13.30, (št - str/vrátane vikendu) 15.30, 17.30, 19.30. **Sála D** 11.00, 13.20, (št - str/vrátane vikendu) 17.00, 19.50.

### Divadlo Andreja Bagara Nitra

**Svätoplukovo námestie 4, 950 53 Nitra, 77 215 77, 83**  
**2. 7. (po) 19.00 Peter Lipa a Traditional Club Bratislava.** Benefičná akcia. Spomienkový večer v predvečer slávnosti Nitra, milá Nitra. Výťažok zo vstupného bude venovaný Klinike anestéziológie a intenzívnej medicíny Fakultnej nemocnice v Nitre. Štúdio DAB

### Synagóga - podujatia

**koncertná a výstavná sieň mesta Nitra**

**3. 7. (ut) 14.00 Vyhodnotenie literárnej súťaže Novomeského Nitra.** Usporiadateľ Klub Luca Novomeského v spolupráci s Mestom Nitra, vstup voľný.

**3. 7. (ut) 18.00 Pergolessi: Slúžka paňou, komorná baroková opera.** Účinkujú: Peter Durovec - Uberto / Helena Szaboová - Serpina / Ladislav Pischler - Vespone Usporiadateľ: Mesto Nitra, vstup voľný

**4. 7. (str) 16.30 Vernisáž CESTOU dvoch bratov,** vyhodenotenie - celoslovenskej výtvarnej súťaže žiakov základných škôl - Malované sny z nemocničnej postielky, výtvarné práce detí ZŠ a MŠ pri Fakultnej nemocnici v Nitre. Výstava potrvá do 26. augusta

**17. 7. (ut) 19.00 Gejza Dusík ako ho nepoznáme,** koncertný program venovaný 100. výročiu otca slovenskej operety. Účinkujú: Andrea Stankovská - Hallon - klavír, flauta, sprievodné slovo/ Dušan Stankovský - klavír / Mária Eliášová - Peter Šubert - spev. Vstupné: dospelí 150,- Sk, študenti a dôchodcovia 80,-Sk, do 10.7. jednodotná cena 70,-Sk, predpredaj NISYS

**20. 7. (pi) 18.00 Pergolessi: Slúžka paňou, komorná baroková opera**

**27. 7. (pia) 18.00 Júlový koncert: Adriana Bartošová.** Martin Breznický - klavír / Karol Lago - saxofón / Juraj Burian - gitara. Vstupné: 60,- Sk, predpredaj: NISYS.

**30. 7. (po) 19.00 Panta Rei (Belgicko),** koncertné vystúpenie 60-členného orchestra mladých umelcov, Kris Stroobants - dirigent. Uspor. Mesto Nitra, vstup voľný.

**10. 8. (pi) 18.00 Komorný koncert.** Viktória Herencsár

- cimbal (Maďarsko) / Zuzana Bouřová - viola (Česká republika) Jozef Podhoranský - violončelo. Usporiadateľ: Mesto Nitra, vstupné: 50,- Sk, predpredaj: NISYS Nitriansky informačný systém, Štefánikova tr. 1, 949 01 Nitra, infotel: 037/16 186

### Krajské osvetové stredisko v Nitre

**Fatranská 3, 949 01 Nitra 037 653 15 45, 733 59 88**  
**6. - 7.7. Prevencia v kultúrnych organizáciách Nitrianskeho kraja,** pokračovanie projektu podporeného Protidrogovým fondom

**11. 7. o 9.20 Vychádzka spojená s poznávaním liečivých rastlín.** 9.20 h Zraz pri Lieč. ústave TarCH Zobor  
**17. 7. o 17.00 KALÓRIE.** Spoločenská hra Kalórie a exkurzia členov klubu diabetikov do Diazáhradky  
**23. - 27. 7. (10.00-14.00) LETNÁ HUDBOBNÁ DIEĽŇA**

Tvorivá dielňa pre deti a mládež, v ktorej sa dozviete niečo nové o hudbe, zahráte si na hudobné nástroje, zažijete veľa zábavy

**24. - 26. 7. (10.00 - 14.00) PRÁZDNINOVÉ RECITOVANIE.** Tvorivá dielňa pre deti a mládež, v ktorej zažijete veľa zábavy s neposlušnými jazyčkami, naučíte sa správne artikulovať, zoznámite sa s textami spisovateľov inak ako na hodine literatúry, zistíte, že recitovanie je zaujímavé

**30. - 31. 7. (10.00 - 14.00) ŠACHOVÁ ABECEDA.** Tvorivá dielňa pre všetkých ktorí sa chcú naučiť hrať šach, alebo si to len prísť vyskúšať

**30. 7. - 3. 8. (10.00 - 14.00) LETO S TANCOM.** Tvorivá dielňa pre deti a mládež v štýle HIP-HOP a DISCO, v ktorej sa naučíte rôzne choreografie a pripravíte si tanečné vystúpenie, alebo si len tak zatancujete

**1. 8. od 17.00 Zoznámte sa s orientálnym tancom.** Prídte sa presvedčiť, že orientálny tanec poskytuje postupné uvoľnenie celého tela, stimuláciu krvného obehu, pomáha pri zbavovaní sa tráviciach ťažkosti a depresie, poskytuje celkovú relaxáciu, vhodný pre všetky vekové kategórie

**6. - 8. 8. ZÁTIŠIE, KRAJINA.** Tvorivá dielňa pre neprofesionálnych výtvarníkov s cieľom zdokonaľiť sa v kresbe, malbe podľa reality, rozvíjať subjektívnu kreativitu, získať nové inšpirácie. Lektorka: PaedDr. Eva Lehotáková  
**6. - 10. 8. (9.00 - 12.00) Ludové remeslá.** Tvorivé dielne pre deti a mládež, v ktorých na vás čaká každý deň iný program

6. 8. pletenie zo slamy, 7. 8. umelecké drôtovanie, 8. 8. tkanie na kartičkách, 9. 8. práce s kukuričným šúpolím  
 10. 8. koráľkovanie - výroba náramkov a náhrdelníkov  
 Krajské osvetové stredisko v Nitre je spoluorganizátor:

**7. 7. Vítenie leta.** Miesto konania: Poľný Kesov

**8. 7. festival dychových hudieb - 45. ročník.** Miesto konania: Amfiteáter Hostie

**16. - 20. 8. DIABETICI A AGROKOMPLEX 2007.** Prezentácia činnosti Zväzu diabetikov Slovenska. Hlavný



organizátor: Zväz Diabetikov - Základná organizácia DIA-NITRA. Miesto konania: Výstavisko Agrokomples - Pavilón „K“

## Slávnosti Nitra, milá Nitra...

**3. júl (utorok)**

UKF v Nitre, Trieda Andreja Hlinku 1

**9.00 Poznávanie kultúrneho dedičstva sv. Cyrila a Metoda** - medzinárodná vedecká konferencia

Synagóga

**14.00 Vyhodnotenie lit. súťaže Novomeského Nitra**

**16.00** barokové šermiarske duely Družiny dobových zvyklostí **Tormenta**

**18.00 Pergolesi: Slúžka paňou**, komorná baroková opera

Bratislavský komorný orchester, mladí slovenskí operní sólisti a študenti UKF v Nitre

Svätoplukovo námestie

**10.00** hudobné skupiny **Profil a Pengagi**, I.NIMA pri CVC Domino

**16.00 O čiernom klobúku** - divadelné predstavenie SDN pre deti i dospelých

**Fujaristi z Kokavy, Sokoliarska skupina sv. Bavona**

**20.00 Lúčnaica**, slovenský triptych, premiéra

**4. júl (streda)**

Ponitrianske múzeum

**9.00** Najnovšie archeologické výskumy v Nitre, vedecká konferencia

**15.00 Vernisáž. Sondy do hlbín nitrianskeho dávnoveku.** Výstava archeologických výskumov za posledných 15 rokov.

**Nitra známa, neznáma** - výstava pohľadníc z r. 1898 - 1945 zo zbierok múzea a zberateľa Jozefa Soukupa.

Pešia zóna

**od 10.00 Odkazovník v cyrilike** tvorivá dielňa Tralaškoly

**13.00 Kroměříž v Nitre** - hudobné skupiny **TRIP, TIP-TOP-Q** a cimbalová muzika **Akademik**

Pódium pri Synagóge

**13.00 Umenie pre ľudí** Súkromné konzervatórium a SZUŠ H. Madariovej, ARS STUDIO

**15.30** Jarmočné divadlo Fuzatá Love Story, country skupina The Colt

Synagóga

**16.30** vernisáž **CESTOU DVOCH BRATOV** - vyhodnotenie celoslovenskej výtvarnej súťaže prác žiakov základných škôl

Divadlo Andreja Bagara

**18.00** Slávnostná cyrilica - metodská akadémia. Slovenský spevácky zbor Adoremus. Hovorené slovo: Božidara Turzonovová

### DNI LUDÍ DOBREJ VŮLE

pod záštitou člena európskej komisie Jána Figela pri príležitosti štátneho sviatku sv. Cyrila a Metoda

**4. júla (streda) - Synagóga**

**16.30 Cestou dvoch bratov** - vyhodnotenie celoslovenskej výtvarnej súťaže prác žiakov ZŠ

**Svätoplukovo námestie**

**19.00 Večer ľudí dobrej vôle** - benefičný koncert. Výtťažok z koncertu bude venovaný na dostavbu Domu pokoja v Lúke nad Váhom. Účinkujú: Lucie Bílá, Jolana Fogašová, Miro Žbirka, Otakar Klein, Adriana Bartošová, Gladiátor, Štátny komorný orchester Žilina, FS Šarišan, DSZ Dúha Moderujú: Alena Heribanová a Štefan Bučko  
Priamy prenos STV a Slovenský rozhlas

**5. júl (štvrtok)**

Nitriansky hrad

**8.00** Mládežnícke kresťanské zbory

**10.00 Cyrilo-metodská národná púť.** Celebruje Jeho Excelencia Mons. Jozef Adamec, americký biskup slovenského pôvodu a koncelebrujú biskupi a kňazi zo Slovenska

**12.00** Slávnostné otvorenie Diecézneho múzea

**Od 13.00 Popoludnie histórie na hrade a v podhradí**  
Vazilova veža

**MUSICA POETICA**, renesančná hudba pri hradnej studni

Pódium pri kamenom stolci Proglas

**Galthilion** - dobové tance z obdobia stredoveku a renesancie, **skupiny historického šermu ARWEN \* BOJNIK** rytiersky turnaj, strelba z luku

Pribinovo námestie

**Súbor starej hudby Musicantica \* Družina dobových zvyklostí Tormenta \* Kodanský mládežnícky dychový orchester \* folklórne skupiny Skerešovanka, Jelenka, Matičiar Čakajovce, Lužiančanka**

Svätoplukovo námestie

**14.00** Cimbal trio - dychový orchester Valaska

Cimbalová muzika **Akademik Kroměříž**

**Stanley & Kapucíni**

**19.00** Galavečer **Roba Kazíka** a jeho hostí

**21. 30 Svätopluk, rex Megale Morabia**, záverečná časť veľkomoravskej trilógie  
**ohňostroj**

**3. - 4. júla**

**Nitriansky jarmok** tradičné slovenské remeslá a pochúťky

**II. Nitrianske pivné slávnosti** prezentácia slovenských a českých pivovarov

## Nitrianske kultúrne leto 2007

*Kultúrno - spoločenské centrum, Nitra, Janíkovce*

**30.6. (so)**

**15.00 slávnostné otvorenie** - hudobná skupina **SENZI SENSUS**

**17.00 Čo dokážeme** - vystúpenie detí z MŠ Janíkovce

Hudobná skupina **RYTMIK**

**19.00** Do tanca vás pozýva hudobná skupina **JANISA band** - sála kultúrneho domu



14.00 - 18.00 **Jazda Nitrianskym expresom**

*Stúdio Divadla A. Bagara*

**2.7. (po)** 19.00 **Benefičný spomienkový večer.** Účinkujú: Peter Lipa, Tradičný klub Bratislava a nitrianski hudobníci, vstupné: 100,- Sk

*Mestský park Na Sihoti*

**8. 7. (ne)** - 17.00 Divadlo DUO (Bratislava) Kamil Horák:

**PERNÍKOVÁ CHALÚPKA**

18.00 Dychová hudba **Veselanka**

**15.7. (ne)** - 17.00 *Divadlo BABADLO (Prešov).* Hans Christian Andersen: **PRINCEZNA NA HRAŠKU**

18.00 **E.G.O. Grup** v rytme swingu

19.00 Hudobná skupina **Janisa band.** Do tanca a na počúvanie spieva Jana Šímková.

**22.7. (ne)** - 16.30 Skupina historického šermu **Aldaron**

17.00 *Divadlo BABENA (Bratislava).* Ria Benkovská:

**O POPLTENEJ ROZPRÁVKE**

18.00 Dychová hudba **Bošáčanka**

**29. 7. (ne)** - 17.00 *Teatro CARNEVALO (Bratislava).*

Juraj Hamar: **GAŠPARKO A ČAROVNÁ SKRINKA**

18.00 **Muzikálové popoludnie** - zmes svetových, českých a slovenských muzikálov. Účinkujú: Martina Michalcová, Pavol Pešl

19.00 Dychová hudba **Lieskované**

**5.8. (ne)** - 16.30 **Agility klub Nitra** a ich poslušní kamaráti

17.00 Teatro PIMPRLLO (Žilina), Renáta Repková: **EMULIENKA**

18.00 Dychová hudba **Skýcovanka**

**12.8. (ne)** - 17.00 Harry Teater (Banská Bystrica). Ján Haruštiak: **AKO VAJCE ZMÜDRELO**

18.00 **Múzy muzikálov** - najlepšie hudobné a tanečné ukážky známych muzikálov. Spev: Veronika Kozáková, Lenka Rakárová. Tanec: poslucháči VŠMU

19.00 Hudobná skupina **Brilax**

**19.8. (ne)** - 17.00 Teátro NELINE (Bratislava). Nela Dušová: **ÚSTRIKOVANÁ ROZPRÁVKA**

18.00 Dychová hudba **Lapášanka**

**26.8. (ne)** - 17.00 Divadlo HAPPY (Bratislava). Rudyard Kipling: **ZVEDAVÝ SLONÍK**

18.00 Hudobná skupina **Evisa band.** Do tanca a na počúvanie spieva Eva Žakovičová.

*Priestor pri kine LIPA*

*Chrenovské trhy*

**17.8. (pi)** - 17.00 Súbor mažoretiek **I.NIMA**

Hudobná skupina **BRILAX**

**18.8. (so)** - 16.00 Divadlo Žihadlo (Bratislava). Vlado Zetek: **Klaun Pepele**

17.00 Hudobná skupina **Pengagi**

19.00 Dychová hudba **Mojmirovská kapela**

**19.8. (ne)** - 17.00 Divadlo Zanzara Bratislava: **O modrej čiapočke**

18.00 Hudobná skupina **Profil**

*Svätoplukovo námestie*

**27.7.(pi) - 19.00 Prázdňinový rockový koncert - hu-**

**18**

**dobné skupiny Gorgoija, Alone, MAYO, Alalya, The Red One, Gladiátor**

*Nitrianske podhradie*

**Stará hudba**

**15.7. (ne)** 16.00 Vokálo - inštrumentálne združenie **Musicanica**

**29.7. (ne)** 16.00 Vokálo - inštrumentálne združenie **Musicanica**

**12.8. (ne)** 16.00 Súbor starej hudby **Musica Antica**

**19.8. (ne)** 16.00 Súbor starej hudby **Musica Poetica**

**31.8. - 2.9. Klokočinský jarmok**

### LETNÝ FILMOVÝ BAŽANT KINEMATOGRAF

**7. - 11. 8. vždy so zač. o 21.00 hod.**

7.8. *Fimfárum 2* (2006, ČR, 90min, r. Břetislav Pojar, Aurel Klimt, Vlasta Pospíšilová, Jan Balej) + **Nazdravíčko!**

**8. 8. Účastníci zájezdu** (2006, ČR, 113 min, r. Jiří Vejdělek) + **Fat Fatal**

**9. 8. Grandhotel** (2006, ČR, 96 min, r. David Ondříček) + **Leonardo mio**

**10. 8. Štěstí** (2006, ČR, 102 min, 2005, r. Bohdan Sláma) + **Pik a Nik**

**11.8. Kráska v nesnázi** (2006, ČR, 110 min, r. Jan Hřebejk) + **Přišera**

### Literárny klub J. Jesenského

**10. 7. o 17.00 Stretnutie s cestovateľkou Evou Stanovou** a prezentácia jej knihy *Cestoviny a la Európa*. Krajské osvetové stredisko Nitra.

### Dom Matice slovenskej

**Dolnočermánska ul. č. 737, č. tel., fax.: 037/656 62 28**  
**MATICNÉ AKTIVITY V NITRIANSKEJ OBLASTI**, aktualizovaná výstava fotografií z matičnej činnosti v regióne v DMS počas pracovných dní od 9.00 do 14.00 h celý mesiac

**FILATELISTICKÁ VÝSTAVA** zo zbierok Klubu filatelistov 52-51 pri DMS

**1. - 15.7. Chrám detskej duše.** Výstava obrazov detských výtvarných prác z Matičnej galérie v Snine v DMS počas prac. dní od 9.00-16.00 h

**5.7. NITRA, MILÁ NITRA.** Slávnosťami s názvom Nitra, milá Nitra s podtitulom Dni Nitranov. Spoluúčast na Cyrilo-metodských slávnostiach

**21.7. o 18.00 ZÁBAVA PRE OSAMELÝCH DÔCHODCOV**  
**Pravidelné podujatia:**

**Po 9.30 - 11.00 h úradné hodiny pre členov a sympatizantov MO MS**

**Ut každý páry 15.00-17.00 h stretnutia klubu filatelistov pri DMS**

**Ut druhý v mesiaci 16.30 h zasadnutie výboru MO MS v Nitre**





Št 16.30 h **šachový klub**

Št 13.30 - 15.00 h **úradné hodiny pre členov a sympatizantov MO MS**

Št 17.00 h **stretnutie OZ ARCHA**

## Nitrianske kniežatstvo na Kyneku

**1.7. Hľadanie strateného pokladu predkov.** Historické remeslá a kostýmy Slovanov, 3. časť cyklu História pre všetkých

**7.-8.7. Slovenský voltážny pohár,** medzinárodné preteky vo voltážnom jazdení - nominácia na Majstrovstvá Európy vo voltži.

## Chrenovské trhy

**17.- 19. 8.** (pi-ne) Počas výstavy Agrokomplex vás pozývame na Výstavnú ulicu, do priestoru pred kinom Lipa a na trávnatú plochu vedľa polikliniky. Na jednom mieste nájdete spotrebný tovar, darčkové predmety, občerstvenie a ľudovú zábavu. Organizátor: Mesto Nitra v spolupráci s Výborom mestskej časti Chrenová a Janíkovce.

## Vzdelávanie

**1.-15. 7. Rakúsko-slovenský letný kurz,** Katedra germanistiky FF UKF, info: [mdvorecky@ukf.sk](mailto:mdvorecky@ukf.sk)

## Materské centrum Klokanček

**CVČ Na Hôrke (síd. Klokočina), tel.: 0908 602958, 0908 575 784. Otvorené od po - pia: 8.00 - 19.00, so: 14.00 - 19.00**

### PONDELOK:

10.00 - 11.00 **Diskusné kluby a besedy**

16.00 - 18.00 **Matematika, fyzika** - doučovanie, príprava na prijímacie pohovory na 8-roč. gymn. a SŠ

### UTOROK:

**CVIČENIE PRE DETIČKY S MAMINKAMI**

9.45 - 10.30 **1. skupina**

10.30 - 11.15 **2. skupina**

16.00 - 18.00 **Korálkovanie, vyr. náramkov -V. Vereš**

16.30 - 17.30 **Brušné tance**

### STREDA:

9.00 - 9.45 **Aerobic**

9.00 - 10.00 **Angličtina pre začiatočníkov**

10.00 - 10.45 **JOGA - cvičenia na chrbticiu, relaxácia**

10.00 - 11.30 **Praktická nemčina pre mamičky**

14.30 - 15.30 **Učíme sa hrať na flaute** -pre školákov

16.00 - 18.00 **Matematika, fyzika** - doučovanie

17.00 - 18.00 **Detský klub kaktusárov**

17.45 - 18.45 **AEROBIK**

### ŠTVRTOK:

9.00 - 10.00 **Učíme sa hrať na gitare**

10.00 - 11.00 **DIVADIELKO ALEBO HUDOBNÁ**

**TVORIVÁ DIELŇA** (spievame s Orffovými nástrojmi)

15.00 - 19.00 **Príprava na II. ročník - CVČ HLADÁ SU-**

## PERSTAR

16.00 - 17.00 **Učíme sa hrať na flaute**

17.00 - 18.00 **Hudobná tvorivá dielňa**

18.00 - 19.00 **Učíme sa hrať na gitare** - pre dospelých

### PIATOK:

9.30 - 11.30 **Výtvarná tvorivá dielňa „Nakresli sa“**

## Musica sacra

**XVII. medzinárodný festival sakrálnej hudby pod záštitou nitrianskeho biskupa J. Ex. Mons. Viliama Judáka a primátora mesta Nitry Jozefa Dvonča**

**1.7. (ne)** o 19.00 **JAROSLAV TUMA**, organ (Česká republika). Piaristický kostol sv. Ladislava

**4.7. (st)** o 18.00 **Slávnostná cyrílo-metodská akadémia Slovenský spevácky zbor ADOREMUS**. Veľká sála Divadla A. Bagara. vstup na všetky koncerty je zadarmo

## Nitrianska hviezdáreň

V dňoch 19. - 27. júla 2007 a 16. - 24. augusta 2007 bude Nitrianska hviezdáreň k dispozícii pre organizované skupiny záujemcov z radov turistov, dovolenkarov, návštevníkov mesta a detí z letných táborov. Podujatia môžu byť realizované buď v priestoroch hviezdárne, alebo priamo v rekreačných strediskách a letných táboroch detí v Nitre a blízkom okolí. Jednotlivé akcie treba vopred dohodnúť na t. č. 037/653 74 49.

## Mediačná poradňa

V Klientskom centre Mestského úradu v Nitre je od 7. mája 2007 otvorená mediačná poradňa. Služi na bezplatné prekonzultovanie riešenia problémov mimosúdnu cestou - mediáciou. Poradňu zriadilo Mesto Nitra v spolupráci so Spoločnosťou priateľov detských duší občianske združenie Empatia.

Profesionálni mediátori sú občanom k dispozícii pravidelne každý pondelok od 13. do 15. hodiny. Viac informácií na [www.mediatorka.sk](http://www.mediatorka.sk), 0903 541 207.

## Nitriansky expres

Premáva v pravidelných hodinových intervaloch po vyhladkovej trase. Začiatočnou a konečnou stanicou je Svätoplukovo námestie. Vláčik bude začínať jazdu každú celú hodinu s nástupom na Svätoplukovom námestí, v čase od 9.00 h do 17.00 h (vrátane), v letných mesiacoch do 19.00 h (vrátane). V prípade skupiny minimálne 10 osôb ďalšia jazda po uzávierke možná. V sobotu a v nedeľu premáva od 10.00 h. Súpravu je možné prenajať aj na individuálne akcie. Dĺžka trasy je 5 km, čas trvania jedného okruhu cca 45 minút, z toho je 15 minút prestávka na hrade.

Cenník: osoba od 12 rokov 30,- Sk, osoba do 12 rokov, dôchodca, držiteľ platného preukazu ZTP 20,- Sk, dieťa do 3 rokov zdarma.

## Kam s veľkým odpadom?

Väčšie množstvá komunálneho odpadu alebo stavebnej sute (maximálne 400 kg na osobu a rok), môžete uložiť na **ZBEROVÝ DVOR nachádzajúci sa na Cabajskej ceste** (areál skládky KATRUŠA), po - pi: 9.00 - 17.00, so: 8.00 - 15.00 alebo na **ZBEROVÝ DVOR - Nábrevie mládeže 87** (areál Nitrianske komunálne služby, s.r.o.), po - pi: 7.00 - 17.00, so: 8.00 - 15.00. Ďalšie informácie - MsÚ: tel.: 6502295

## Stará pekáreň

Rázusova 2, č. tel.: **0905 655 451**

V po od **20.30 do 4.00 h** - MADE IN CZECHOSLOVAKIA

V pia od **20.30 do 4.00 h** - hudobný výpredaj

www.starapekaren.sk

## Eures

Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny v Nitre informoval, že pracovisko siete EURES, ktoré sídlilo na Štefánikovej 88 v Nitre, zmenilo svoje pôsobisko. Prestaňovalo sa na Nábrevie mládeže 1, kde poskytuje svoje služby na čísle dverí 210.

## Vivárium SPU

**VIVÁRIUM SPU, areál SPU, Tr. A. Hlinku, tel.: 6414791**

V univerzitnom viváriu nájdete 70 chránených druhov plazov (korytnačky, hady, jaštery), ktoré boli predmetom pašeráctva a nelegálnej držby a sú tu dočasne umiestnené orgánmi štátnej správy. Pre verejnosť otvorené: v ut 12.00 - 14.00 h, št od 15.00 do 17.00 h. Zatvorené do odvolania.

## Botanická záhrada

**BOTANICKÁ ZÁHRADA SPU, areál SPU, tel: 65 11 751, kl. 743.** Skleníky, otv. celoročne okrem po a pia 9.00 - 16.00. Park, otv. denne 9.00-16.00, okrem zimných mesiacov. Skupinové návštevy vopred telefonicky dohodnúť.

## Linka tiesňového volania

**Viac informácií na 037 - 65021 45. Nedopustíme, aby ste zostali bez pomoci.** Mesto Nitra ponúka svojim občanom progresívnu službu prostredníctvom systému Senior linky. Môžete sa spoľahnúť, že jednoduchým zatačením prenosného tiesňového tlačidla získate vy, ale-

bo váš blízky okamžite prístup k osobe, ktorá bude schopná zabezpečiť primeranú pomoc. Volaná osoba - operátor Centra tiesňových volaní rýchlo a presne zhodnotí situáciu a volajúcejmu zabezpečí vhodnú pomoc. Služba je určená seniorom žijúcim osamotene, osobám s rizikovým ochorením, seniorom, ktorí majú skúsenosť s pádom, pacientom, ktorí sa zotavujú v domácom prostredí, zdravotne ťažko postihnutým a pre kohokolvek, kto potrebuje pomoc v núdzi.

## Sociálny taxík

Poskytovanie prepravnej služby sociálnym taxikom na území mesta. Táto služba je určená seniorom a ťažko zdravotne postihnutým občanom s obmedzenou hybnosťou a imobilným občanom, ktorým preprava spôsobuje problémy. Vďaka sociálnemu taxíku sa táto skupina občanov môže bezpečne, včas a finančne prístupne dopraviť do nemocnice alebo k príbuzným.

Na zdravotné vyšetrenia, ošetrovania a rehabilitačné úkony musia byť jazdy objednané min. 24 hodín dopredu na telef. čísle 037 - 650 21 45.

## Klub náhradných rodín NÁVRAT

Stretnutia v každý druhý piatok v mesiaci o 17.00 h v priestoroch Diecéznej katolíckej charity na Samovej 6.

## Správa zariadení soc. služieb

**Príspevková organizácia Mesta Nitry, Baničova č. 12, tel. č. 037/ 6925512, 6925513, 6925514, 6925517**

### VYZVA PRE VEREJNOSŤ

Požičovňa zdravotných pomôcok vyzýva verejnosť. V prípade, že vlastnité nepotrebnú zdravotnú pomôcku, prosíme vás pomôžte iným! Darujte pomôcku do požičovne zdravotných pomôcok, ktorá sídli v Nitre, na Baničovej ul. č. 12 (časť Klokočina). Tieto budú ďalej zapožičiavané a poskytované ľuďom, ktorí ich naozaj potrebujú na kompenzáciu dôsledkov ťažkého zdravotného postihnutia alebo ochorenia spojeného s dlhodobým pripútaním na lôžko. Tým sa výrazne zlepši a skvalitní ich život.

## Senior centrum

**Baničova ulica, sídlisko Klokočina, Nitra, tel.: 037/692 55 10-13, fax: 037/692 55 19**  
Prevádzková doba: po-pi: 9.00-17.00, so: 9.00-15.00.  
Zariadenie pre seniorov mesta Nitry, slúži na aktívne trávenie voľného času. Pre cieľovú skupinu občanov ponúka: stravovanie - obedy, knižnicu a čítareň, telocvičňu,



## Bližšie informácie získate

Mestské informačné centrum  
www.nitra.sk www.nisys.sk  
info@nisys.sk

Štefánikova 1, 949 01 Nitra  
Infotel:037/16 186  
Tel.: 037/7410 906, fax: 037/7410 907

## Poradíme vám

### Poradne - pomoc - kontakty v prípade krízových životných situácií

počítače, internet, šachy, ručné práce, biliard, stolný tenis, denný stacionár, klubová činnosť, spoločenské akcie, saunu, masáže, rehabilitácie, manikúru, pedikúru.

#### Mestská poradňa zdravia

**Štátny ústav zdravia, Štefánikova trieda, Nitra**  
Tel.: 037/6524 501 - 3. kl. 233 denne od 8.00 - 15.00 h  
Poradňa dojčenia - každ. stredu 14.00 - 15.30 h

Poradňa zdravého životného štýlu - každ. stredu 9.00 - 12.00 h (priestory Klientskeho centra MsÚ Nitra) - poskytnutý študenti Katedry ošetrovateľstva UKF (zadarmo meranie krvného tlaku a hladiny tukov v krvi). V rámci ŠZÚ Nitra je v prevádzke Poradňa zdravia zameraná na poradenstvo k zdravému životnému štýlu, na rizikové faktory civilizačných ochorení (srdcovocievne, nádorové ochorenia, metabolické ochorenia). V rámci poradenskej činnosti sa u klientov zisťuje hladina cholesterolu, triglyceridov, prípadne hladiny cukru v krvi, ako rizikových faktorov srdcovocievnych ochorení. Popri tejto všeobecnej Poradni zdravia pracujú na ŠZÚ Nitra i špecializované poradne zamerané na konkrétne oblasti správania sa ľudí: poradňa zdravej výživy, poradňa pohybovej aktivity, poradňa ochrany zdravia pri práci, poradňa pre nefarmakologické ovplyvňovanie zvýšeného krvného tlaku, poradňa pre prevenciu AIDS, Flora poradňa. **Náv. hodiny denne od 7.30 - 8.30 h a od 14.00 - 15.30 h.**

#### Poradňa dojčenia

Pozývame vás do Poradne dojčenia v Regionálnom úrade verejného zdravotníctva na Štefánikovej ul. 58 (vilka A) v Nitre, každú stredu od 14.00 - 15.30, kde vám poskytneme rady v príprave na dojenie vášho dieťaťa. Priamy telefonický kontakt 037/6560425 (volať v čase od 14.00 - 15.30 každú stredu) alebo 0907/670208 - kedykoľvek. Kontaktujte: MUDr. Borgulová, doc. PhDr.Boledovičová, PhD., tel č. 0907 670 208.

#### Dôležité telefónne čísla

155, 650 44 77 - Záchranná služba  
159 - Mestská polícia Nitra  
69 22 555 - Mestská polícia - operačný dôstojník  
158, 112 - Polícia  
150 - Hasičský a záchranný zbor  
65 21 155 - Dispečing leteckej a záchrannej služby

65 13 420 - Pohotovostná služba - vodárne  
77 63 246 - Pohotovostná služba - elektrárne  
161 54 - Odfahová služba  
0904 207 777 a 0902 202 111 - Útulok pre zvieratá  
0124, 124 - Pomoc motoristom v núdzi.

#### Detská linka pomoci

Máš problém, ubližuje ti niekto, potrebuješ sa niekomu zdôveriť, ale nemáš komu? Nikto sa nedozvie, že si na linku volal(a), ani čo si povedal(a), pokiaľ nebudeš chcieť inak. Za hovor na linku 0800 100 444 neplatíš. Volaj počas prac. dní od 14. do 20.00 h

#### Poradňa Pomoc obetiam násilia

Stali ste sa obeťou násilia? Potrebuje pomocnú ruku? Bezplatnú psychologickú a právnu pomoc vám poskytnie Občianske združenie **Pomoc obetiam násilia** v poradni na F. Mojtu 18 v Nitre. Konzultačné hodiny aj bez ohľadovania: každý utorok a štvrtok od 14.00 do 18.00 h. [www.pomocobetiarn.sk](http://www.pomocobetiarn.sk), tel.: 7721209, 0904415740.

#### Poradňa zdravia

Pozývame vás do Poradne dojčenia v Regionálnom úrade verejného zdravotníctva na Štefánikovej ul. 58 (vilka A) v Nitre každú stredu od 14.00 - 15.30 h, kde vám poskytneme rady v príprave na dojenie vášho dieťaťa. Priamy telefonický kontakt 6560425 (volať v čase od 14.00 - 15.30 každú st) alebo 0907670208 kedykoľvek.

#### Informačné centrum mladých

Informačný a pracovný servis pre mladých ľudí: vzdelávanie, cestovanie, voľný čas, odborné poradenstvo, občan a spoločnosť.

Otváracie hodiny: po 13.00 - 17.00, ut 10.00 - 14.00, st 13.00 - 17.00, št 13.00 - 17.00, pi 10.00 - 14.00. Kontakt: CVČ Na Hôrke, [www.icm.sk](http://www.icm.sk), kontaktná adresa: [nitra@icm.sk](mailto:nitra@icm.sk), telefón 037/ 650 40 18.

#### Klub sclerosis multiplex

Kontakt: Anton Suchan, Novomeského 3/5, 949 11 Nitra, tel.: 037 773 22 99. [www.ksmnr.sk](http://www.ksmnr.sk). Pacienti trpiaci sklerózou multiplex sa stretávajú v Krajskom osvetovom stredisku.



### Bližšie informácie získate

Mestské informačné centrum  
[www.nitra.sk](http://www.nitra.sk) [www.nisys.sk](http://www.nisys.sk)  
[info@nisys.sk](mailto:info@nisys.sk)

Štefánikova 1, 949 01 Nitra  
Infotel:037/16 186  
Tel.: 037/7410 906, fax: 037/7410 907



## Denný stacionár pre seniorov

**Baničova č. 12, 949 11 Nitra**

**Prevádzková doba: Po - Pia: 6,30 - 17,00, tel.: 6925518, 6925513**

Denný stacionár pre seniorov na Baničovej ul. č. 12 v Nitre poskytuje opatrovateľskú službu s denným pobytom, poskytovanú seniorom žijúcim v rodinách s ekonomicky aktívnymi príslušníkmi rodiny. Títo im nemôžu poskytnúť potrebnú celodennú starostlivosť, ale nechcú ich umiestniť v Domove dôchodcov, resp. čakajú v poradovníku na umiestnenie do Domova sociálnych služieb. Opatrovateľská služba je tiež je určená seniorom žijúcim osamotene, s cieľom poskytnúť im kontakt s ľuďmi a vyplniť voľný čas.

Za krátke obdobie fungovania Denného stacionára (ďalej DS), od novembra 2006, sme zaznamenali pozitívne výsledky a klientom, využívajúcim jeho služby sa výrazne zlepšila kvalita života v dennom režime po fyzickej i duševnej stránke. Kvalifikovaní odborníci zabezpečujú pre klientov DS počas denného pobytu relaxačné a ergoterapeutické činnosti s dôrazom na nácvik jemnej mo-

toriky a dodržiavanie pitného režimu, pohybový režim s pravidelným sledovaním krvného tlaku, využívanie bioptronovej lampy s farebnou fototerapiou, vychádzky do parku, v príp. potreby je zabezpečená zdravotná pohotovosť. Seniorom tu poskytujú kvalitnú stravu (v prípade potreby aj diétu). Možnosť pobytu v DS je krátkodobého i dlhodobého charakteru (8.-Sk/hod.).

Ak ste sa pre pobyt v Dennom stacionári pre seniorov rozhodli, informujte sa v Klientskom centre MsÚ Nitra, Štefánikova ul. č. 60 (prízemie vpravo), príp. na Správe zariadení sociálnych služieb, kde vám pracovníci ochotne podajú podrobnejšie informácie o ponúkanej službe.

## Klub kaktusárov

Združovanie a organizovanie záujemcov o kaktusy a iné sukulentné rastliny. Pravidelné schôdzky raz mesačne. Program: spoznávanie rastlín a spôsoby ich života v prírode. Problematika pestovania, množenia a ochrany. výmena skúseností, interná burza semien a rastlín. Spoločné akcie - návštevy zbierok a organizovanie výstav. František Halama ml., 0908 432 399

## KNIŽNICE V NITRE

### Krajská knižnica Karola Kmeťka

**Fraňa Mojtu 18**, tel. 741 91 62: po: 8.00 - 18.00 h., ut: 9.00 - 18.00 h., st - pia: 8.00 - 18.00 h.

**Klokočina - Jurkovičova ul.**, tel. 651 98 61: po - pi: 8.30 - 18.00 h. **Bibliograficko-informačné oddelenie, Samova 1**, tel. 651 98 87: po - pi: 8.30 - 15.30 h. - ponúka regionálnu literatúru.

Krajská knižnica na Ul. Fraňa Mojtu 18 i na Klokočine ponúka svojim spoluobčanom pozitívnu alternatívu využívania voľného času, ktorého majú dost počas prázdnin najmä naše školopovinné deti a mládež. Využite túto príležitosť a vráťte sa ku knihe tradične označovanej ako najlepší priateľ človeka. Knižnica Vám ponúka bohatý výber odbornej a krásnej literatúry pre dospelých a deti, špeciálne dokumenty (gramoplatne, mg kazety, video-kazety, CD platne, CD ROM, DVD a patentové spisy), takmer 400 titulov periodík, zvukové knihy pre nevidiacich a slabozrakých a na Samovej ul. regionálnu literatúru. Chvilie strávené so zaujímavými literárnymi hrdinami budú iste príjemným obohatením voľných dní a dlhých večerov. **Počas letných prázdnin môžete služby krajskej knižnice na Ul. Fraňa Mojtu 18 i v pobočke na Klokočine využívať po až pia od 8.00 do 16.45**

### Knižnica Agroiňtítutiv

**Akademická ulica 4. tel. č.037/ 653 4851-2, kl. 211**  
Výpož. dni: str., štv.: 9.00-12.00/13.00-16.00 - špecia-

22

lizovaná odborná knižnica v oblasti ekonomiky, manažmentu poľnohospodárstva, pedagogiky a psychológie, prístupná pre verejnosť. K dispozícii aj umeňovadná knižnica so študovňou s výtvarným zameraním a možnosťou prezentačného štúdia i absenčných výpožičiek.

### Slovenská poľnohospodárska knižnica pri SPU

**Štúrova 51.** Verejná vedecká knižnica špecializovaná na poľnohospodárstvo a príbuzné oblasti. Čitatelia majú k dispozícii elektronický katalóg, elektronické plnotextové dokumenty, internet a široký okruh informačných služieb. **Otváracie hodiny: po. - štv.: 8.00 - 18.00 h, pia: 8.00 - 17.00 h, tel. 6517 743, e-mail: slpk@uniag.sk**

### Univerzitná knižnica UKF

**Javorová 12, 949 74 Nitra, tel., fax: 037/73369 77, www.lib.ukf.sk.** Knižnica UKF získava, spracováva a sprístupňuje študijnú literatúru vedeckého a učebnicového charakteru pre vedecko-pedagogických, vedec-kých pracovníkov, zamestnancov univerzity, študentov všetkých foriem štúdia, ale aj pre širokú verejnosť. Medziknižničnou službou sprostredkúva literatúru z iných knižnic. Výpož. odd. UKF - bibliografia, bud. UKF Javorová ul. 12.: po-pi: 10.00 - 16.00 h, so: 8.00 - 13.00 h, študovňa UKF Javorová: po-pi 8.00 -18.00, so 8.00 -13.00, študovňa ŠD Zobor: po-pi 8.00 - 20.00 h, študovňa FF Hodžova: po-pi 8.00-20.00 h, so 10.00 - 15.00 h, študovňa FSV Kraskova: po-pi 8.00.-16.00 h





## NISYS

**Mestské informačné stredisko, Štefánikova 1, Nitra**  
**INFOTEL.: 0042137/161 86, ě. tel. 037/741 09 06, fax:**  
**741 09 07, e-mail: info@nitra.sk, www.nitra.sk**  
**poskytuje:**

- informácie o podnikoch a firmách v meste Nitra, o kultúrnych podujatiach, o športe a relaxe, o službách všetkého druhu, o pamätihodnostiach a zaujímavostiach,
- zabezpečuje predaj máp, predaj publikácií o Nitre a Slovensku, predaj kultúrno-spoločenského mesačníka NITRA, predaj spomienkových a darčkových predmetov, predaj pohľadníc...
- vykonáva ubytovací servis, faxové a kopírovacie služby, vylepovanie plagátov

## Oznam pre darcov krvi

Pracovisko Národnej transfúznej služby SR v Nitre oznamuje odberové hodiny počas pracovných dní: po, str, št, pi 6.30 - 12.00, ut 6.30 - 17.00  
 Darovať krv môžu zdraví ľudia vo veku od 18 do 65 rokov, ktorí majú aspoň 50 kg. Súčasne ich upozorňujeme, že na odber nemusia prísť hladní, stačí sa len vvarať masným jedlám a alkoholu. Mesto Nitra podľa cenového výmeru 1/2005 v zmysle § 20, ods. 5 zákona c. 18/1996 Z. z. o cenách v znení neskorších predpisov určilo na linkách mestskej autobusovej dopravy cenu cestovného za jednotlivú cestu pre držiteľov najmenej ZLATEJ JANSKÉHO PLAKETY na 2 Sk. Platí to pre lístok zakúpený u vodiča aj pre EZCK. Pre poskytnutie zľavy si treba zakúpiť „kmeňovú kartu“.

## BOHOSLUŽBY V NITRE

### Rímskokatolícke bohoslužby:

**Katedrálny chrám - Bazilika sv. Emeráma, Nitriansky hrad:** : po - so 7.30; ne - 7.00, 9.00 h

**Kostol sv. Ladislava - piaristi:** po - pia 7.00, 12.15, 18.00, so 7.00, 18.00; ne 7.00, 8.30, 10.00, 11.15-detom, 18.00 h

**Kostol Navštívenia Panny Márie na Farskej ulici, Kláštor:** po - so 6.00, 7.00, 16.15; ne 6.00, 7.30, 9.00, 10.30 detská a 16.15 h

**Kostol sv. Petra a Pavla, františkáni:** po - so 6.30, 18.30 h; ne 7.00, 8.30, 10.00, 11.15 v maďarskej reči, 18.30

**Kostol Nanebovzatia Panny Márie, Kalvária:** : po - so 6.30 h a 19.00; ne 7.00, 9.00, 10.30 d

**Kaplnka v nemocnici:** po - pi o 15.30 h; ne o 10.30

**Kostol sv. Gorazda, Klokočina:** po - pi 6.30 h a 18.00 h - po-pi; v so 6.30; ne 6.30, 8.00, 9.30, 11.15 a 18.00 h

**Kostol sv. Martina, Chrenová:** : po - so 6.30, 17.30; ne 6.30, 8.00, 9.30 detská, 11.00 a 17.30 h

**Kostol sv. Ur., Čermán:** po - pi 18.00; ne 8.00 a 10.00 h

**Kostol sv. Františka Xaverského, Dražovce:** št - so: 7.00; denne o 17.00; ne 8.00 a 10.00 h

**Kostol sv. Petra, Janíkovec:** po - pia v zime o 18.00, v lete o 19.00; so o 7.00; ne o 8.00 a 10.45 h

**Kostol - Nar. Panny Márie, Horné Krškany:** pi 17.00; ne 9.00 h

**Kostol sv. Ondreja, Dolné Krškany:** 7.30, 10.30 h

**Kostol Všetkých svätých, Kynek:** št 18.00; ne 9.15 h

**Kostol sv. Cyrila a Metoda, Mlynárce:** po, str, pi o 18.00; ne 8.00, 10.30 h

**Kostol Nanebovzatia Panny Márie, Párovské Háje:** -: ne 11.00 h, str 18.00 h, v každý prvý pi v mesiaci 19.00 h

**Kaplnka sv. Vincenta, Šindolka (Marianum):** po - so 6.25; ne 9.00 h

**Kostol sv. Imricha, Štítare:** st 19.30 h, ne 9.00 h alebo 10.30 h podľa vyhlásenia

**Kostol sv. Urbana, Zobor:** st - pi 16.30; ne 8.00, 11.15 h  
**Kaplnka sv. Svorada, LÚ Zobor:** st 15.45; ne 11.00 h

### Starokatolícka cirkev na Slovensku

V nedeľu a v prikázané sviatky o 9.00 h **v kaplnke sv. Gorazda na Chrenovskej č. 15.**

### Gréckokatolícke bohoslužby:

**Párovce - Kostol sv. Štefana,** - iba v nedeľu o 10.00 h.

### Cirkev adventistov siedmeho dňa

Bohoslužby v každú sobotu o 9.45 h v modlitebni za **kostolom na Ulici Fraňa Mojtu č. 10.** www.casd.sk

### Cirkev bratská

V nedeľu o 10.00 h **na Nitrianskej ulici č. 21**

### Evanjelické bohoslužby

Ul. Andreja Sládkoviča č. 12 - **Evanjelický kostol Ducha Svätého:** V nedeľu o 10.00 h s detskými službami Božími a vo št o 18.00 h. V ut o 19.00 h - biblická hodina pre staršiu mládež, v pi o 17.00 h pre dorast.

### Reformovaná kresťanská cirkev

V nedeľu o 8.30 h v modlitebni za starým kalvínskym kostolom na Ulici Fraňa Mojtu

### Kresťanský zbor

**Podzámska ul. 17, Nitra, ut 18.30, ne 9.30, 16.00**





## Mestský kúpeľ

**PLAVÁREŇ Mestského kúpeľa**, Kúpeľná 4, tel.: 6517481  
Po.: zatvorené, ut.: 7.30 - 12.00 h, 16.00 - 20.30, str. -  
pi. 6.30 - 20.30, so. a ne.: 11.00 - 19.30 h.

Upozornenie: Posledné vstupy do bazénov vždy najneskôr hodinu pred zatvorením.

### SAUNA - VÍRIVKA:

muži v ut a vo št. od 11.00 do 20.00 h a v so od 11.00 do 15.00 h, ženy v stredu a v pia. od 11.00 do 20.00 h a v so od 15.00 do 19.00 h.

### OPALOVACIE ŠTÚDIO AKCENT

- Kúpeľná 4, č. t.: 037/ 651 76 04, otv. denne od 10.00 do 19.30 h - spojené s výstavou prác v Malej galérii.

## Fitnesscentrá

**Fit Club F&F**, Chrenovská 16, Tel.: 7335992

Po - pia 8.00 - 21.30 h, so 9.00 - 13.00 h, ne 9.00 - 13.00 h a 16.00 - 21.30 h.

**Fitcentrum Línia**, Kúpeľná 4, Tel.: 0905 843451

Po - pia 9.00 - 21.00 h, so 16.00 - 20.00 h

**Fitness Millennium**, Alexyho 26, www.karabinos.sk

Tel.: 0908 683322. Po - pia 8.00 - 21.00 h, so, ne 8.00 - 12.00 a 16.00 - 20.00 h.

**Fitness Park**, Bellova 11, Tel.: 7410438. Po - pia 8.00 - 22.00 h, so, ne 9.00 - 22.00 h.

**Relax Club 24**, Rázusova 2, Tel.: 0910 950228. Po - pia 8.00 - 22.00 h, so, ne 14.00 - 21.00 h.

## Sauny

**Centrum zdravia**, Pražská 33, Tel.: 6921458

Po - pia 7.00 - 20.30 h. Po, pia - ženy, uto, štv - muži, str - aj muži, aj ženy.

**Fitness Millennium**, Alexyho 26, www.karabinos.sk

Tel.: 0908 683322. Po - pia 8.00 - 21.00 h, so, ne 8.00 - 12.00 a 16.00 - 20.00 h.

**Fitness Park**, Bellova 11, Tel.: 7410438. Po - pia 8.00 - 22.00 h, so, ne: 9.00 - 22.00 h.

**Mestská plaváreň**, Kúpeľná 1, Tel.: 6517481, 7413075  
pondelok zatvorené. Pre ženy - str. 11.00 - 20.00 h, pia. 11.00 - 20.00 h, so. 15.00 - 19.00 h. Pre mužov uto. 11.00 - 20.00 h, štv. 11.00 - 20.00 h, so. 11.00 - 15.00 h.

**Regeneračné centrum Vital Slim**, Sládkovičova 5  
Tel.: 0905 475795, 0911 244247. LEN NA OBJEDNÁVKU. Po - pia 8.00 - 18.00 h.

**Relax centrum Afrodita**, Fr. Mojtu 15

Tel.: 7414048, 0915 636401. Po 12.00 - 20.00 h, ut - pia 8.30 - 20.00 h, so 14.00 - 20.00 h.

**Relax Fantasy**, Beniaková 2, www.joty.sk, tel.: 6580801  
Po - ne 9.00 - 22.00 h.

**Remus - športový areál**, Novozámocká 365

Tel.: 0905 214083. LEN NA OBJEDNÁVKU.

**Tip-Top regeneračné centrum**, Farská 10

Tel.: 7412991, 0905 520400. Po - pi 8.00 - 20.00 h.

## Regeneračné zariadenia

**Cardiofitness Medical**, Topolová 27

Tel.: 0910 424454, 6527547. LEN NA OBJEDNÁVKU.  
Po - ne 6.30 - 22.00 h.

**Centrum zdravia**, Pražská 33, Tel.: 6921458

Po - pia 7.00 - 20.30 h, po, pia - ženy, ut, štv - muži, str - aj muži, aj ženy.

**Rehabilitačno-regeneračné služby**, Rázusova 2

Tel.: 0903 691409, LEN NA OBJEDNÁVKU. Po - pia 8.00 - 20.00 h.

**Relax Fantasy**, Beniaková 2, www.joty.sk, tel.: 6580801  
Po - ne 9.00 - 22.00 h.

**Relax centrum Afrodita**, Fr. Mojtu 15

Tel.: 7414048, 0915 636401. Po 12.00 - 20.00 h, ut - pia 8.30 - 20.00 h, so 14.00 - 20.00 h.

**Štúdio Oxiline**, Piaristická 2, www.oxiline.sk

Tel.: 6542383. Po - pia 8.00 - 20.00 h, so 8.00 - 13.00 h

**Tip-Top regeneračné centrum**, Farská 10

Tel.: 7412991, 0905 520400. Po - pia 8.00 - 20.00 h.

## Squash

**Fleetsquash**, Ďumbierska 2, www.fleetsquash.sk

0903 214 212. Po - pia 10.00 - 22.00 h, so na objed.

**Relax Fantasy**, Beniaková 2, www.joty.sk, 6580801

Po - ne 9.00 - 22.00 h.

## Plávanie

**Relax Fantasy**, Beniaková 2, www.joty.sk, t.č.: 6580801

Po - ne 9.00 - 22.00 h.

## Mestské kúpalisko

Prevádzková doba: Po: 12.00 - 19.30, ut - ne: 10.00 - 19.30. Vstupné: 50 Sk dospelý, 30 Sk dieťa. Po 16.00 zľava 50 %.

## Bowling

**Bowlingová dráha**, J. Krála 4, www.pkonitra.sk, 7413046

Po - ne 8.00 - 22.00 h, po 22.00 h na objednávku.

**Bowling club**, Bellova 11, Po-ne 14.00 - 24.00 h.

## Aerobic

**Aréna aerobikové štúdio**, Piaristická 2, tel.: 6542342

po-ne 9.30 - 10.30 h a 15.00 - 21.05 h.

**Fit Club F&F**, Chrenovská 16, tel.: 733 5992

Po - pia 8.00 - 21.30 h, so 9.00 - 13.00 h, ne 9.00 - 13.00 h a 16.00 - 21.30 h.

**Fitness Park**, Bellova 11, tel.: 7410 438

Po - pia 8.00 - 22.00 h.

**Gym Klub**, Výstavná 6, tel.: 0903 777 122

Po - pia 8.00 - 22.00 h. so, ne 14.00 - 22.00 h.

**Relax Club 24**, Rázusova 2, tel.: 0910 950 228

Po - pi 8.00 - 22.00 h, so, ne 14.00 - 21.00 h.

## Sport

**6.- 8.7. Medzinárodný kolkársky turnaj** O pohár priámateľa mesta Nitra, Tenisový klub SPU, AX - výstavníctvo Nitra, SK NSŠ Scorpion, info: scorpion@post.sk

**7.-8.7. Slovenský voltízny pohár**, medzinárodné preteky vo voltíznom jazdení - nominácia na Majstrovstvá Európy vo voltíži.

**26.7. - 5.8. Medzinárodné stretnutie historických vet-roňov.** Letisko Nitra, Aeroklub Nitra, info: jozef.ott@zoznam.sk, www.nitraivgr2007.sk

**4. 8. Slovakman**, preteky v dlhom triatlone. Atletický štadión TJ Stavbár Nitra, Info: ŠK Delfin Nitra, ppeciar@yahoo.com

## Call center - Zsl. energetika

Energetické poradenstvo - Call Center T +421-(0)37-7763826 F+421-(0)37-776 31 94 , www.eon.com  
Západoslovenská energetika, a.s., člen skupiny E.ON  
Čulenova 6 816 47 Bratislava 1 Slovakia

## Slovenský zväz sluchovo postihnutých

Ponúkame poradenskú sociálnu rehabilitáciu, časopis pre nepočujúcich GONG, poskytujeme poradenské služby pri vybavovaní preukazov ZTP, kompenzačné pomôcky pre sluchovo postihnutých a stretnutia v každý prvý štvrtok v mesiaci o 16.00 h v klube na Nedbalovej ul.

## Drogy nie!!!

Svojpomocná skupina rodičov drogovu závislých detí vás v každý prvý a tretí štv. v mesiaci, vždy o 18.00 h, pozýva na svoje stretnutia v priestoroch oddelenia Klinickej psychológie NsP Nitra, Špitálska č. 9. Kontakt: Ján, č.tel.:037/788 87 02, 733 16 94. Nájdite odvahu a stretnite sa s nami. Nečakajte, kým DROGA rozbije celú vašu rodinu, zničí váš život i život vášho dieťaťa.

## Združenie za život

Poskytujeme bezplatne informácie o škodlivosti antikoncepcie, prirodzenom plánovaní tehotenstva (Billingsova ovulačná metóda), ako vychovávať dobre, kedy sa začína výchova dieťaťa, o dojčení ako základe zdravia vášho dieťaťa na celý život...Ponúkame vám pomoc. Telefón 037/ 77 316 74. Združenie je nezisková organizácia. Preto na jeho činnosť nutne potrebujeme aj vašu finančnú pomoc. Ludová banka 4220155918/3100 zn. ZA ŽIVOT.

## Klub dôchodcov

Klub dôchodcov na Chrenovej L. Okánika. Klub tvorivej činnosti seniorov, každý pondelok 13.30-15.30 h., stredu: 9.30 - 11.30 h.

## Slovenský skauting

Pravidelné stretnutia v každý pi o 15.00 h v klubovni na Nábřeží mládeže č. 47. Inf. na č. tel.: 037/ 651 11 54 - Ing. Dokupil, 037/ 772 07 47 - Angelika Malá

## Kam k lekárovi?

Rýchla zdravotnícka pomoc: č. 155  
Dopravný dispečing: 6545-288, 6514-259 Nonstop služba (na tomto telef. číslе sa nahlasujú prepravy chorých sanitnými vozidlami a návštevňá služba lekárov do bytu v prípade, ak sa pacient nemôže dostať do ambulancie LSPP na Špitálskej ulici.

Návštevňá služba lekárov do bytu chorého je v pracovných dňoch od 15.30 do 07.00 h, so- ne a sviatky: 7.00 - 7.00 h

Na Špitálskej ul.č.6 sú tri ambulancie LSPP, ktorú ordinujú nasledovne: LSPP pre dospel., tel: 6545 473, prac. dni: 15.30 - 7.00, so- ne, sviatky: 7.00 - 17.00

LSPP pre deti a dorast, tel: 6545 294, prac. dni: 15.30 - 7.00, so, ne, sviatky: 7.00-17.00

Stomatologická ambulancia, Špitálska 6: t. č. 6545 809, prac. dni 16.00-19.00 h, so - ne a sviatky: 8.00 - 16.00 h, tel. ústredňa Fakultnej nemocnice Nitra: 6545111.

## Únia nevidiacich a slabozrakých

Krajské stredisko Únie nevidiacich a slabozrakých Slovenska, Nedbalova 540/17, č.tel.:037/741 81 15 ponúka sociálno-právne poradenstvo, sociálnu rehabilitáciu s výučbou rôznych činností pre nevidiacich a slabozrakých, sprostredkovanie zvukových kníh a časopisov (na audiokazetách), sprostredkovanie časopisov tlačeneých zväčšeným písmom, sprievodcovskú službu pre držiteľov preukazu ZTP-S a pod. Stránkové dni v každý štv. od 8.00 do 16.00 h.

## Okenko filatelistov

Klub filatelistov 52-51 pri Dome Matice slovenskej, Dolnočermánska 737, tel.: 037/656 62 28  
- každý párný utorok - stretnutia klubu filatelistov pri DMS od 15.00 h do 17.00 h

## A-kluby v Nitre

**A-klub NÁDEJ** - Špitálska 9, stretnutia v stredu o 16.30 h.  
**A-klub MAJÁK** - Psychiatrická nemocnica vo V. Záluží.  
**ANONYMNÍ ALKOHOLICI** - Duchovné centrum v Dome srdca Ježišovho na Lukovom Dvore č. 2. Stretnutia vždy v po o 17.45 h. Kontakt: Ján, č. tel.:037/733 16 94.

**A-klub** - Wilsonovo nábr. 82, stretnutia v pondelky o 16.00 h, inf. na č. tel.: 037-741 91 48.

**A-klub DUHA** - Psychiatrická nemocnica vo Velkom Záluží, stretnutia v každý posledný po v mesiaci. Kontakt: Štefan 037/788 83 42.

# Jubilanti v roku 2007



## V mesiaci JÚL si životné jubileum pripomínajú títo Nitrania:

**75 rokov:** Júlia Andelová, Cecília Balková, Irma Baumanová, Margita Boxanová, Jaroslava Branická, Michal Burian, Jozef Daniš, Jolana Danková, Vojtech Drgoňa, Jozefína Frenczelová, Marta Grambličková, Ľudovít Halás, Marta Hotová, Anna Hriníková, Štefan Hrnčár, Mária Hromyová, Anna Ivančíková, Václav Jančovič, Michal Kačák, Rozália Kadáková, Agneša Kelemenová, Magdaléna Kresanová, Aurélia Kunkelová, Ján Lietava, Anna Markovičová, Mária Martonová, Anna Mihaliková, Magdaléna Molnárová, Helena Nemešová, Jozef Neubauer, Ladislav Opálený, Ivan Paulovič, Božena Penevová, Štefan Potisk, František Rábara, Mária Račeková, Terézia Récka, Vlastislav Sedlár, Mária Soukupová, Cecília Spišiaková, Emerencia Strapková, Imrich Svitač, Milan Šedík, Ing. Jozef Šimon, Helena Škulová, Anna Špurnajová, Vincent Vartík, Helena Vavrovičová, Zdenka Vostřelová, Emília Windischová, Alžbeta Witkovská

**80 rokov:** Anna Arpášová, Helena Barabášová, Magdaléna Bojnňanská, František Božík, Vilma Buchová, Jozef Cintula, Mária Dudášová, Irena Furstenzellerová, Františka Gatialová, Milan Grenuš, Valentín Kákoš, Viliam Kolencík, Július Kostoláni, Anna Krajancová, Anna Kreháková, Alžbeta Milová, Angela Porubská, Rozália Prípadová, Júlia Rondošová, Alfonz Sládečka, Júlia Ťazárová, Štefan Vančík, Emília Velká, Dalmíra Zjarová,

Zuzana Zúriková, Štefan Zák

**85 rokov:** František Bajus, František Gašparík, Júlia Kamenická, Mária Kanianská, Irena Kotlárová, Magdaléna Kulichová, Helena Liková, Margaretta Madariová, Emília Miklošková, Ján Panáček, Anna Prokipčáková, Anna Rábeková, Jozef Strženeč, Helena Šimoniková, Hedviga Zverková

**90 rokov:** Jozef Citorík, Terézia Sládečková, Emília Slavčevová, František Vereš, Anna Vyoralová, Rozália Zaujecová

**91 rokov:** Mária Felixová, Anna Kolenčíková, Margita Turanovičová

**92 rokov:** Terézia Juhásová, Alžbeta Kolompárová

**93 rokov:** Pavla Duboviczká

**94 rokov:** Anna Molnárová

**95 rokov:** Irma Harťanská, Helena Solárová

**96 rokov:** Alexej Arpáš

**99 rokov:** Štefan Valent

## V mesiaci AUGUST si životné jubileum pripomínajú títo Nitrania:

**75 rokov:** Jozefína Bekečová, Oto Bernáth, Ján Bodo, Bohumír Boháč, Mária Bojnňanská, Terézia Bosáková, Ladislav Civiň, František Čery, Terézia Fačkovcová, Ľudovít Galovič, Katarína Gavulová, Ladislav Geró, Pavlína Godálová, Milan Grenčík, Vilma Hlavajová, Valéria Hromádková, Anna Ilavská, Valéria Kántorová, Margita Kelemenová, Mária Kertészová, Michal Kostolanský, Rudolf Kováč, Vojtech Kružliak, Ján Kuťka, Milan Kuťka, Mária Lacušková, Helena Lačná, Anna Ladická, Mária Madová,

Daniel Majšík, Helena Maninová,  
Vilma Maronová, Ján Menzl, Mária  
Michnáčová, Viola Nagyová, Edita  
Ráčová, Jaroslav Sivo, Judita Švela-  
nová, Ludmila Tatarkovičová, Tibor  
Turanovič, Mária Turčanová, Valéria  
Vašáková, Laurinec Zetocha, Mária  
Žitná

**80 rokov:** Doc. Ing. Mária Benková,  
CSc., Emília Bobová, Róbert Borik,  
Zefirín Fačkovec, Štefánia Fujaková,  
Livia Gregušová, Františka Hinnerová,  
Ing. Ladislav Járek, Július Karas, Ján  
Kollár, Helena Kráľová, Ludmila  
Križanová, Štefánia Letošťáková,  
Emília Lisá, Jozef Mesáros, Mária  
Nemčeková, Ladislav Orlík, Helena  
Pindesová, Mária Pintérová, Pavel  
Potocký, Františka Potočová,  
Kvėtoslava Prešková, Hedviga  
Riegelová, Alžbeta Sedmáková, JUDr.  
Štefan Sirotek, Mária Ševčíková, Irena  
Škorecová, Andrej Tomašovič, MUDr.  
Ludovít Trubini, Ing. Juraj Valehrach,  
Helena Zlochová

**85 rokov:** Anna Boťanská, František  
Deglovič, Anna Ďurišová, Mária

Halássová, Mária Holková, Vilma  
Hrabovská, Štefan Járek, Alžbeta  
Kiačková, Ludmila Kiššová, Mária  
Kolníková, Alojzia Korčeková, Božena  
Kováčová, Jolana Kozodajefová,  
Imrich Lósy, Matilda Majorová,  
Alžbeta Matesková, Ing. Michal  
Medovarský, Oto Müllner, Helena  
Nittnausová, Eva Omastová, Veronika  
Streérová, Štefan Šelmek, Elena Švi-  
kruhová, Július Terem, Anna Uhrová,  
Alžbeta Valábiková, Augustína  
Valaschková, Jozefína Vargová,  
Helena Vílkovičová

**90 rokov:** Antónia Bédiová, Mária  
Boháčiková, Štefan Greč, Katarína  
Michliková, Mária Partlová, Rozália  
Tvrdošínská

**92 rokov:** Jozef Oravec, Ján Plenta

**93 rokov:** Bartolomej Czakó, Helena  
Erdeiová, Helena Kapustová, Mária  
Kráľovičová, Emília Recsková

**96 rokov:** Helena Mišutová

**97 rokov:** Mária Borgulová, Terézia  
Hetminská

**99 rokov:** Anna Bednáríková

**100 rokov:** Mária Madunická

## Odišli spomedzi nás

V mesiaci MÁJ 2007 nás opustili  
títo občania mesta Nitra:

**Alojz Benčík**, 87-r., Malíkova 22  
**Vladimír Beňo**, 55-r., Inovecká 24  
**Igor Billa**, 40-r., Vrbová 6  
**Marta Bitterová**, 86-r., Považská 14  
**Tibor Burian**, 77-r., Mariánska dol. 4  
**Gejza Depeš**, 70-r., Panská dolina 32  
**Stanislav Dujka**, 58-r., Schurmannova 27  
**Jozef Ďurina**, 46-r., Záborského 49  
**Veronika Dvončová**, 80-r., Golianovská 13  
**Mária Horská**, 92-r., Hollého 3  
**Marián Gajdošík**, 59-r., Vašinova 31  
**Eva Gedayová**, 70-r., Rolnícka 22  
**Mária Havráneková**, 88-r., 1.mája 12

**Mária Hlavačková**, 91-r., Vodná 3  
**Július Holbík**, 76-r., J. Zelenáka 11  
**Katarína Holková**, 83-r., Dolnočerm. 62  
**Marta Hruzová**, 76-r., Dlhá 28  
**Anton Hudec**, 66-r., Petzvalova 24  
**Anton Jánošík**, 57-r., Novozámocká 122  
**František Karásek**, 56-r., Wilsonovo ná-  
brežie 42  
**Pavel Kertesz**, 78-r., Žilinská 1  
**Doc. Ing. Viliam Kollár**, 73-r., Metodova 25  
**Ing. Alžbeta Kollárová**, 61-r., Hlboká 39  
**Juraj Krajčí**, 82-r., Nábr.mládeže 63  
**Ignác Kšiňan**, 85-r., Dunajská 6  
**Michal Leczo**, 64-r., Považská 17  
**Dušan Libant**, 69-r., Tr. A. Hlinku 22  
**Ladislav Marci**, 69-r., Nitra  
**Jozef Maťašovský**, 69-r., Hollého 9  
**Jozef Mesároš**, 70-r., Nábr. mládeže 21  
**Terézia Nedöczyová**, 93-r., Lesná 1

**Helena Nemcová**, 69-r., Inovecká 23  
**Peter Ondruška**, 61-r., Ždiarska 2  
**Pavol Pavelka**, 51-r., Petzwalova 7  
**Peter Pilek**, 25-r., Zvolenská 8  
**Jaroslav Pinček**, 76-r., Medzi vodami 8  
**Ing. Lubomíra Poliačeková**, 41-r., Žilinská 57  
**Vladimír Roháč**, 38-r., Štefánikova tr. 74  
**Helena Rudňanská**, 82-r., Liesková 12  
**Peter Stano**, 61-r., Ždiarska 4  
**Pavel Stehlík**, 71-r., Muráňiho 9

**Mária Striežencová**, 73-r., Žilinská 9  
**Gabriela Šimanská**, 83-r., Dolnočermánska 62  
**Marek Šuň**, 19-r., Viničky 62  
**Mária Švecová**, 81-r., Rolnícka 47  
**Terézia Tilešová**, 75-r., Remeselnícka 50  
**Mária Turanovičová**, 97-r., Chrenovská 2  
**Jozef Vindiš**, 64-r., Párovská 22  
**Anna Weidlingová**, 81-r., Vihorlatská 4  
**Koloman Žifčák**, 86-r., Levická 86

## POVEDALI SI „ÁNO“



V Nitre sa zosobášili tieto páry:

**5. mája:** JUDr. Ján Ludva a JUDr. Martina Jakubíková, obaja z Nitra, Marek Ondrejčka a Lucia Valentová, obaja z Nitra, Ing. Branislav Selický a Ing. Mária Kleinová, obaja z Nitra, Ing. Peter Vilček z Nitra a MUDr. Michaela Sulíková z Vrábľa, Mgr. Tomáš Vencel PhD. z Nitra a Mgr. Jana Korduláková z Rakovej, Martin Štubendeck z Nitra a Zuzana Štefková z Košíc, Peter Rus z Lukáčoviec a Kristína Bartová z Komjatíc

**12. mája:** Peter Földeš z Bratislavy - Ružinova a Zuzana Sláviková z Nitra, Milan Nový a Lucia Mondočková, obaja z Nitra, Radovan Kelemen a Alena Husárová, obaja z Nitra, Jozef Valent a Karin Gúliková, obaja z Nitra, Mgr. Pavol Verai z Nitra a Zuzana Péteryová z Nových Zámkov, Martin Gála a Martina Vöröšová, obaja z Nitra, Ing. Stanislav Kopecký z Jarku a Martina Zabáková z Veľkého Zálužia

**26. mája:** Dušan Sládek z Vrábľa a Petra Porubčanová z Nitra, Vladimír Engel a Ing. Katarína Hercegová, obaja z Nitra, Ing. Peter Čvirik z Dohnian a Ing. Radka Miháľová z Mojmiroviec, Boris Mojto z Nitra a Emília Pčolová zo Šale, Marek Šrank z Golanova a Marianna Páleníková z Veľkého Zálužia, Ing. Roman Smolen z Košíc a Bc. Lucia Filová z Nitra, Martin Vilina a Alena Zúdorová, obaja z Nitra

**2. júna:** Peter Pauko z Vrútok a Mariana Chudá z Nitra

**15. júna:** Michal Karlubík a Anna Ambróziová, obaja z Nitra

**16. júna:** František Oravec a Martina Ďurišová, obaja z Nitrianskych Hrnčiaroviec, aj sobáš uzavreli v N. Hrnčiarovciach, Branislav Leško z Prešova a Eva Skřivanová z Nitra, Ing. Jozef Minár z Hlohovca a Ing. Michaela Hambalková z Nových Zámkov, Jozef Ružička a Andrea Ďurčinová, obaja z Nitra

**9. júna:** Miroslav Mihalka a Martina Maďarová, obaja zo Štitáru, Peter Sedlák a Martina Drozdáková, obaja z Nitra, Rastislav Toriška a Miroslava Černáková, obaja z Nitra, Radoslav Žembery a Mgr. Lucia Turanovičová, obaja z Nitra, Daniele Salara z Talianska a Monika Revayová z Čakajoviec, Vladimír Mrázik z Nitra a Božena Machovcová z Rumanovej, Dušan Zabák z Bratislavy - Vrakuni a Viera Keselyová z Hájskeho, Martin Zabák z Lehoty a Martina Podbehľá z Komjatíc, Matúš Poláčik a Jana Svitačová, obaja z Nitra, Martin Manczal a Zuzana Fülöpová, obaja z Bratislavy - Podunajských Biskupíc, Peter Michel a Katarína Fülöpová, obaja z Nitra, Marek Bojda a Marcela Behúľová, obaja z Nitra



## Spovednica

### Mgr. Hanka Kocincová

tlačová tajomníčka DAB  
PR manažérka projektu Nitra -  
kandidát na EHMK 2013  
bývalá členka skupiny Close  
Harmony Friends

#### Vaše pôvodné povolanie?

Po ukončení štúdia som bola necelý rok v zahraničí a potom som nastúpila do DAB Nitra, kde som doteraz. Podľa toho, že som vyštudovala na UKF v Nitre slovenský jazyk a kulturológiu by som mohla byť aj učiteľka, ale už keď som na školu nastupovala, vedela som, že učiť nebudem.

#### Čo vás v poslednom období najviac potešilo?

Verejnosti boli neustále podsúvané pseudocelebrity a pseudo-hodnoty, sú na obrazovkách po dlhom čase konečne slovenskí herci. Teší ma to o to viac, že mnoho z nich je z nitrianskeho divadla a patria k tomu najlepšiemu, čo tam vidím. Potešilo ma aj zapojenie Nitry do jedného z najväčších európskych kultúrnych projektov. Veľmi by som si priała, aby Nitra s projektom vyhrala, znamenalo by to obrovský nárast kvality života v našom meste. Ako psíčkarku ma pozitívne šokovalo vytvorenie ohradeného priestoru pre voľný pohyb psov pri rieke. Posledný mesiac tam pribudol aj smetný kôš so špeciálnymi vreckami na udržovanie čistoty a ľudia ho s radosťou používajú. Doteraz neviem, koľko to bol nápad, ale som za to veľmi vďačná.

#### Čo by ste zmenili, keby ste mohli?

Samu seba. To je to najťažšie. Keby sme všetci zmenili samého seba k lepšiemu, asi by sme na svete už nemuseli meniť nič.

#### Ktorú báseň viete naspamäť?

Aj o pol noci zarecitujem báseň LORELAÍ od Heinricha Heineho v nemčine.

#### Máte obľúbenú pieseň?

Áno, jednu od skupiny U2. ONE.

#### Ktorý je váš najobľúbenejší sviatok v roku?

Vianoce. Ako dieta som ich milovala kvôli darčekom, teraz kvôli atmosfére. Žijem nimi celý december a január a počas sviatkov si na-



riadujem povinné mentálne vypnutie. Okrem iného je to aj čas na stretnutia sa s priateľmi, s ktorými sa cez rok vidím len sporadicky.

#### Obľúbené jedlo?

Zelenina a zemiaky na sto spôsobov. I keď veľmi rada varím rôzne komplikované a náročné jedlá, u mňa v jedle platí, že jednoduchosť je neprekonatelná.

#### Čo vás vie rozčarovať?

Keď sa niekto na mňa snaží robiť „čáry-máry“ a vodí ma za nos, vtedy sa zo mňa stáva bosorka. Je to aj neprofesionalita, nezodpovednosť a závisť.

#### Čo by ste najradšej robili, keď máte nával práce?

Mala ju čo najskôr za sebou. Tak ako asi každý, by som v tej chvíli najradšej robila čokoľvek iné.

#### Čo si najradšej odkladáte a nedokázate zahodiť?

Momentálne posudky a ocenenia z výstav psov.

#### Na čo máte slabosť, čo si neviete odpustiť?

Práve zvieratá a špeciálne psov. Momentálne mám dvoch. A inak by som si mohla odpustiť svoju prehnanú kritickosť a pedantnosť, všetko musí byť podľa mojich predstáv a najlepšie okamžite.

#### Čo neznášate na mužoch a čo na ženách?

Čím som staršia, tým som náchylnejšia odpúšťať viac chyby ženám a menej mužom. Pamätám sa, že niekedy to bolo naopak. Aroganciu a neoprávnenú nadradenosť mužov ani nezabúdam, ani neodpúšťam.

#### Kto je váš najlepší kamarát,

#### resp. najlepšia kamarátka?

Veľmi si vážim staré priateľstvá, doteraz pretrvávajú niektoré zo základnej a strednej školy. Pri týchto ľuďoch mám pocit, že sa zastavil čas.

#### Máte rada mobilný telefón?

Mobilné telefóny sú okrem počítača mojou základnou pracovnou pomôckou. V súkromí preto najradšej telefóny odkladám a tvárim sa, že neexistujú.

#### Esemeskujete?

Zriedka. Trvá to dlhšie a ako sa hovorí, čas sú peniaze. V mojom povolaní buď telefonujem, alebo píšem e-mail. Nikdy som tomuto fenoménu nepodľahla.

#### Na ktorom mieste na zemi by ste najradšej žili?

Nemala by som problém adaptovať sa kdekoľvek, kde je more a krásna príroda.

#### V čom ste absolútny antitalent?

V technike, v prepájaní rôznych káblikov od fotoaparátu, telefónu, kamery, diktafónu a pod. To mi zaručene spôsobí migrénu. A bohužiaľ musím skonštatovať, že aj v šoférovaní.

#### Kde sa cítite ako ryba vo vode?

Som rada, že môžem povedať že vo svojej profesii. V oblasti kultúry a umenia a v oblasti médií.

#### Čo robíte, keď nerobíte?

Paradoxne som určite kdekoľvek v prírode alebo na kynologických akciách. To je zároveň môj najväčší relax. Tam odbúravam stres z tlačiacich termínov a zvoniacich telefónov. Psi a príroda ma učia pokore, trpezlivosti a docenenia maličkosťi.

#### Čo vás najlepšie vystihuje?

Už od strednej školy veta „Nestíham!“

#### Po čom túžite, resp. čo by ste chceli, aby sa vám splnilo?

Moje sny. Mám ich ešte veľa.

#### Čo najmúdrejšie ste kedy urobili?

Asi neodpoviem originálne, ale veľmi dúfam, že tie najmúdrejšie rozhodnutia a počiny mám ešte len pred sebou.

-r-

Narodila sa v roku 1978. Vyštudovala UKF v Nitre odbor SJ a kulturológiu a operný spev na súkromnom konzervatóriu v Topoľčanoch. Býva v Nitre na Zobore. Svoj profesionálny život začala ako tlačová tajomníčka v Divadle Andreja Bagara v roku 2003. Od januára 2007 pôsobí aj ako PR manažérka projektu Nitra - kandidát na EHMK 2013 na MsÚ v Nitre.





V nedeľu 3. júna sa v Mestskom parku na Sihoti uskutočnilo podujatie pre deti, ktoré v rámci Medzinárodného dňa detí zorganizovalo Mesto Nitra. Na podujatí sa zúčastnili najvyšší predstavitelia mesta: primátor mesta Nitry Jozef Dvoňč, poslanec dlhodobovo uvoľnený na výkon funkcie Štefan Štefek a prednosta MsÚ Lubomír Martinka. Divákom sa predstavila skupina historického šermu Aldaron, hudobná skupina Femato a Agility klub. Záujemcovia si mohli vyskúšať westernové jazdenie na koňoch.

Text a foto: Andrej Jančovič

## Najčítanejšie knihy v júni

### Kníhkupectvo Viera, F. Mojtó

Eva Urbaníková	Všetko, alebo nič
Patrícia Cornwellová	Riziko
	90-dňová rozlišovacia diéta

### Dom knihy MODUL, Štefánikova tr. 7

Paulo Coelho	Čarodejníca z Portobella
J. R. R. Tolkien	Hurínove deti
Meg Cabotová	Princezná v pokušení

### Kníhkupectvo Pod Vrškom, www.podvrskom.sk

Paulo Coelho	Čarodejka z Portobella
Michal Hvorecký	Eskorta
Alojz Krčmár	Nitra na starých pohľadniciach

### Remedium, Kupecká 8

Robert van Gulik	Fantóm chrámu
Zdena Frýbová	Milosti prezidenta
Dominik Dán	Cela číslo 17

### Kníhkupectvo Blaškovič, Štefánikova tr. 41

Dominik Dán	Cela číslo 17
Helena Boková	Len hory nesklamú
Corine Hofmannová	Návrat z Afriky

### BRLOH Centro Nitra, Akademická 1/A

J. R. R. Tolkien	Hurínove deti
	Časopis Fantázia 39/2007
Jim C. Hines	Goblín

## Medzi riadkami

Nejde o stav ovzdušia v našom meste, ale máme na mysli duchovnú atmosféru, ktorá - ako sa ukazuje - je rovnako dôležitá, pretože ovplyvňuje náš každodenný život v prostredí, v ktorom žijeme. A to nielen náladu obyvateľstva, ale aj fyzikálny stav vecí v meste: ako dlho vydržia napríklad nové smetné nádoby alebo výkladné sklá na autobusových zastávkach, či ich podnapití vandali zničia o týždeň, alebo či budú slúžiť až do konca?

## Atmosféra

Spoločenská atmosféra môže mať svoj kladný, ale aj záporný náboj. Spomeňme si napríklad na belgického pedofila a vraha mladých dievčat Dutrouxa. Je plodom negatívnej spoločenskej atmosféry, ktorá dlho zľahčovala zneužívanie detí, dokonca ich zabitie, a nebyť radikálnej zmeny tejto atmosféry v Belgicku, keď vyšli v Bruseli do ulíc státisíce ľudí proti skorumpovaným úradníkom a policajtom, dodnes by tento prípad nebol uzavretý. A najnovšie strelba ozbrojencov v amerických mestách do bezbranných ľudí? I to je prejav spoločenskej atmosféry. Tieto skutočnosti je potrebné pripomenúť aj obyvateľom nášho krásneho mesta, lebo na každom jednom z nás záleží, či bude táto spoločenská atmosféra mesta pozitívna, či v nej bude dominovať ohľaduplnosť a slušnosť, alebo násilie, hrubosť a vandalstvo.

(von)

# Chrenovskí vinohradníci majú opäť svojho patróna

## Posvätili sochu svätého Urbana

Po rokoch v zabudnutí sa socha sv. Urbana vrátila na svoje pôvodné miesto, do predzáhradky rodinného domu na Levickej ceste - na miesto, kde sa v dávnej minulosti rozprestierali tormošské vinohrady. Stalo sa tak zásluhou znalca miestnej histórie Imricha Točku, ktorý pri písaní knihy o histórii starej Chrenovej prišiel na toto miesto a v pivničných priestoroch vtedy neobývaného domu našiel starostlivo ukrytú sochu patróna vinohradov. Autormi rekonštruovanej sochy sú Jana Barčáková a Miroslav Kiš zo Slovenského poľnohospodárskeho múzea.

Slávnostný akt posvätenia sochy svätého Urbana sa uskutočnil v sobotu 26. mája z iniciatívy poslancov Výboru mestskej časti Chrenová - Janíkovce. Vykonal ho kaplán chrenovskej farnosti Martin Bošanský. Predseda VMČ doc. Anton Kretter na slávnosti povedal, že sochu dali zre-

konštruovať z investičných prostriedkov VMČ, ktoré im boli vyčlenené z mestského rozpočtu. Na slávnosti sa zúčastnil primátor mesta Nitra Jozef Dvonč, viceprimátor František Baláž, poslanec dlhodobou uvoľnený na výkon funkcie Štefan Štefek, poslankyňa a predsedníčka komisie kultúry Eva Hlaváčová, vedúca oddelenia kultúry a športu MÚ Dagmar Bojdová, ale aj početný zástup Chrenovčanov.

Primátor Jozef Dvonč si na slávnosti zaspomínal na svoje detstvo, súčasťou ktorého bola aj práca vo vinici starého otca. „V starorodičovských majetkoch sme mali asi 4 hektáre vinohradov, v našej vinici sme mali vymalovaného svätého Urbana, ktorý ochraňoval úrodu. Budem rád, ak aj táto soška bude ochraňovať vinohrady, ako aj tradíciu vzťahu ľudí k pôde a k vinohradom. Ved' povedzte, poznáte niečo krajšie, ako posediť si s kamarátmi pri pohárikú dobrého vína?“ spýtal sa primátor, no nezabu-

dol dodať, že víno sa rodí ťažko - najprv treba kopať, striekať... „Verím, že tradícia dorábania vína je v slovenskom národe dosť silne zakorenená a že bude pretrvávať aj naďalej.“

Podľa D. Bojdovej, mesto týmto pokračuje v koncepcii, ktorú začali naplňať v roku 1993 záchranou a znovu obnovením všetkých sakrálnych artefaktov a sôch, nachádzajúcich sa na území mesta Nitra. Na svoj návrat na pôvodné miesto čakajú aj ďalšie sochy. Pokračovanie tradície pôjde v nadväznosti na dostatok finančných prostriedkov. Databáza sôch je skutočne bohatá, niektoré originály čakajú na umiestnenie v pripravovanom lapidáriu.

„Aj tohto roku prevážame v rámci zámeru sedem originálnych sôch z Cyrilo-metodského námestia, ktoré sú v reštaurátorských ateliéroch na Vysokej škole výtvarných umení v Bratislave. Tohto roku by sa mali dostať k piaristom a ne-



skôr, keď sa podarí realizácia skanzenu na Martinskom vrchu, premiestnime všetky originály z archívu do lapidária," dodala D. Bojdová.

Históriu prinavrátania patróna chrenovských vinohradníkov na pôvodné miesto v krátkosti pripomenul znalec chrenovskej histórie Imrich Točka, keď hovoril o spätosti Chrenovčanov s týmto svätým miestom. Tu presne pred 200 rokmi nitrianski františkáni vysvätili sochu sv. Urbana ako patróna vinohradov.

Chrenovčania boli oddávnymi vinohradníkmi. Traduje sa, i keď to nie je doložené listinnými dôkazmi, že pestovaniu viniča sa naučili od zoborských benediktínov, ktorí sem prišli na sklonku Veľkej Moravy. Benediktíni, ako katolícka rehoľa, zavádzali všade, kde sa objavili, nové spôsoby hospodárenia a chovu zvierat, učili ľudí vyspelému ovocinárstvu, a samozrejme, vinohradníctvu, pretože víno potrebovali pre svoje liturgické potreby. Zakladateľmi viníc na centrálnom Zobore tak boli Tormošania, ktorí sídlili v blízkosti hradiska pod Martinským vrchom. Prvé vinohrady, ktoré máme doložené,

Chrenovčania vysadili na Martinskom vrchu. Významný posun vo vinohradníctve a v živote obce znamenal rok 1678, ktorý možno označiť za najväčšiu historickú katastrofu, aká našich predkov zastihla a to sú Turci, ktorí podnikali svoje výboje až na naše územie. Tormošania im museli slúžiť a dávať aj dorobené víno. Prišiel však r. 1678, keď v rámci kuruckých výbojov na naše územie prišli vojská protestanta Imricha Tokolyho, ktorý za uhorskú šľachtu riadil odboj proti cisárovi, ktorý raboval cirkevné majetky. A pretože



Chrenová (Tormoš) bola cirkevným majetkom, doslova ju vypálili a vyrabovali. Ľudia zostali na holých gruntoch. Podobný osud v tom čase stihol aj Malé Janíkovce, ktoré zmizli z povrchu zemského. Chrenovčania sa vrátili na požiariisko a nevedeli, čo majú robiť. A tak sa presídlili na nové miesto - práve sem, kde sa dnes nachádzame. Bola tu maličká osada, ktorú založili podľa historických dokladov členovia posádky Nitrianskeho hradu - slobodníci a niekoľko zemianskych rodín. Tu sa rozvíjal Tormoš v historickom kontexte a presne tak, ako sme ho v 20. storočí dožili. K rozmachu vinohradníctva a nárastu vinohradov prispel fakt, že vrchnosti museli ľudia odovzdávať časť muštu. Z tohto vznikla historická paralela, resp. domnienka, že časť od dnešnej Plynárenskej ulice až po Levickú cestu sa vždy nazývala Novosady. Na starých uhorských mapách nájdeme napísané Novosady.

Začiatkom 19. storočia počet obyvateľstva stúpol a rástol aj duchovný moment v obci. Vďaka pôsobeniu františkánov a ďalších historických paralel vznikla myšlienka postaviť do vinohradov patróna - čo bolo

v neskorom baroku zvykom. A tak v r. 1807, na základe povolenia biskupskej vrchnosti, sa tormošský richtár Adam Halász rozhodol, že na vlastné náklady postaví sochu sv. Urbana, čo hlása aj nápis na podstavci. Až do roku 1950 sa na tomto mieste - na deň svätého Urbana schádzali naši praotcovia.

Najprv sa zišli v kostole, potom šli do kostola, potom vzali cirkevné zástavy i kríž a prešli po celej dedine smerom cez dnešnú Ulicu pri Strelníku pri dnešnom Hliníku a kráčali po polnej ceste až sem. Tu už stál malý oltárik, pri ktorom vybavili pobožnosť. Priniesli si krčiaztek starého vína a včásšie ovocie. S tradíciou pobožnosti sa skončilo po roku 1950, keď františkánov poslali do táborov.

Neprestalo sa však len s tradíciou pobožnosti, ale aj so starostlivosťou o sochu sv. Urbana. Vinice vysekali, viničné domčeky ustúpili výstavbe domov a Chrenová sa zmenila na obytnú zónu.

Sochu objavil Imrich Točka pri písaní knihy o starej Chrenovej, keď Urbana našiel v pivnici rodinného domu, pred ktorým neskôr stála.

**Ludmila Synaková**



## Štyridsaťnásobný úspech pre ZUŠ J. Rosinského

# Nitrianska lutna 2007

Po siedmy raz sa rozozvučali tóny hudby, tentoraz sólového spevu a hry na dychové nástroje na Nitrianskej lutne 2007. Táto hudobno-interpretáčna súťaž vznikla v 70. rokoch minulého storočia z iniciatívy hudobného skladateľa Barolomeja Urbanca, ktorý žil a pôsobil v Nitre. Pôvodne spevácka súťaž bola určená žiakom základného stupňa nášho hudobného školstva, neskôr sa okruh súťaženia rozšíril aj na iné nástrojové obsadenie. Nitrianska lutna zanikla v roku 1989 a jej tradíciu obnovila Základná umelecká škola Jozefa Rosinského v Nitre v roku 2000.

Tohto roku sa Nitrianska lutna uskutočnila 16. mája. Na troch súťažných miestach v 7 súťažných miestnostiach na Damborského ul., na Ulici J. Vuruma a v Ponitrianskom múzeu konfrontovali výsledky svojho snaženia a svedomitej prípravy mladí umelci zo Slovenska.

V tomto roku sa súťaže zúčastnili žiaci ZUŠ Nitrianskeho, Trenčianskeho, Trnavského, Bratislavského a Žilinského kraja. Ich výkony hodnotilo 7 odborných porôt, ktoré udeľovali zlaté, strieborné a bronzové pásma, mimoriadne ceny a titul Laureáta súťaže v jednotlivých odboroch.

V sólovom speve si zmeralo sily 106 súťažiacich, v hre na drevené dychové nástroje 112 žiakov a v hre na plechové dychové nástroje sa zúčastnilo 18 mladých interpretov.

ZUŠ J. Rosinského v Nitre zastupovalo 15 žiakov v hre na dychové nástroje a 25 žiakov v sólovom speve. Spolu so svojimi pedagógmi a korepetítorami získali 7 zlatých pásiem, 11 strieborných a 9 bronzových pásiem.

V sólovom speve najúspešnejšie školu reprezentovali Terézia Halamová, Hana Kopecká, Adriana Banášová, Andrea Mederlyová, Zuzana Sidorová, Zuzana Tóthová, Ivana Ťažárová, Andrea Ďuríková, Kristína Morvayová, Lenka Repárová, Viktória Novotná, Evelyn Molnárová, Dominika Bírová, Alexandra Danišová, Michal Petrik.

Mimoriadnu cenu za interpretáciu skladby slovenského autora získali: v 1. kategórii Zuzana Sidorová a v 3. kategórii Adriana Banášová. Cenu poroty za vynikajúcu korepetíciu získala Mgr. art. Martina Čiefová, Phd. Cenu primátora Mesta Nitra a titul Laureát súťaže v sólovom speve si vyspieval Juraj Kuchar z Bratislavského chlapčenského zboru, ktorý súťažil v 3. kategórii. Našich úspešných spevákov pripravili na súťaž pedagógovia: Mgr. Mária Gičová, Ján Konárek, Erika Lacová, Mgr. Mária Mišunová a Mgr. Martina Zatková.

V hre na plechové dychové nástroje najúspešnejšie školu reprezentovali Jozef Kozár a Matej Polčík, obidvaja získali strieborné pásmo. Cenu primátora Mesta Nitra

a Laureátom tohto odboru sa stal Stanislav Masaryk zo ZUŠ Gbely v hre na trúbku. V hre na drevené dychové nástroje boli úspešní žiaci: Matej Kopecký, Anna Babčanová, Eduard Klein, Jakub Brestovský, Zuzana Bratová, Veronika Tináková, Monika Babíková, Dorota Smiešková, Alena Kručayová. Na ich úspechu sa podieľali pedagógovia dychového oddelenia: Jaroslav Dorotík, Viola Smiešková, Mgr. art. Andrej Smolinský.

Cenu primátora Mesta Nitra a titul Laureát súťaže v hre na drevené dychové nástroje odovzdal viceprimátor Mesta Nitra Ing. František Baláž víťazke Deborah Betinovej zo ZUŠ J. Kresánka z Bratislavy.

Siedmy ročník hudobno-interpretáčnej súťaže Nitrianska lutna 2007 bol stretnutím nadaných a talentovaných mladých umelcov a ich pedagógov a korepetítorov.

Toto podujatie nezvyklých rozmerov a počtu súťažiacich a zúčastnených na súťaži (vyše 450 účastníkov), ale i vysokej kvality a vynikajúcich výkonov dokázalo, že hudobné umenie na slovenských ZUŠ je na veľmi dobrej úrovni a na umeleckých školách je veľký potenciál nadaných a talentovaných detí. Súťaž Nitrianska lutna sa bude konať aj v budúcom roku a súťažiť sa bude v komornej hre.

**Alena Vaňová**

# Divadelné Veveričky sa deťom páčia

Poslednou premiérou tejto sezóny v DAB sa stal rozprávkový príbeh, či skôr muzikál Veveričky, ktorý deti pozýva do Orieskových kúpeľov. Na liečebný pobyt sem prichádza aj veverička Veronka, ktorá sa nervovo zrútila, pretože ľudia spílili jej jedlu a z tohto šoku sa potrebuje zotaviť. V kúpeľoch stretáva chlapca - futbalistu Vincka, ktorý je pripútaný na invalidnom vozíku, pretože podobne ako ona, aj on spadol zo stromu. V Orieskových kúpeľoch je všetko iné - nádherné farebné. V parku oživa



Milan Ondřík si zahral hendikepovaného Vincka a Zuzana Moravcová veveričku Veronku.

socha zakladateľa kúpeľov grófa Alfonza Orieška. Alfonz sa priateľmi so všetkými domácimi veveričkami. Veverička Veronka si však v kúpeľoch našla kamaráta človeka - malého Vincka. Z ich vzájomného priateľského vzťahu vzniká nosný príbeh muzikálu, ktorému nechýba úprimnosť a poetickosť aj s trochou sentimentálnosti. Tento poučný príbeh z pera spisovateľa Jána Uličianskeho, ktorý môžu diváci poznať aj zo zdrava-

matizovanej podoby, sa stal predlohou pre rozprávkový muzikál, ktorý si v Nitre získava srdcia malých divákov. So samozrejmosťou citlivého básnika Ján Uličiansky prepojil život ľudí so životom zvierat. A tak sa do Orieskových kúpeľov dostane nielen pestrá plejáda domácich rekreatantov a cudzincov, ale celkom prirodzene aj veverička Veronka. V novej rozprávke nitrianskeho DAB sa naozaj hrá, spieva a tak tro-

chu i tancuje. Hru na uvedenie v nitrianskom divadle upravil sám autor, ktorý ju zrežiroval a obsadil takmer celý herecký kolektív. Pristáhovanú „vidiečanku“ Veronku obklopujú nie celkom prajné maškrtné kúpeľné veveričky (Alena Pajtinková, Daniela Kuffelová, Ludmila Trenklerová). Medzi nimi herecky dominuje „šéfka“ Mokušková (Eva Pavlíková). V skupine rekreatantov zaujala Škrupinková, dáma z lepšej spoločnosti (Eva Večerová). Do úlohy hlavných protagonistov muzikálu režisér obsadil Milana Ondříka ako hendikepovaného Vincka. Zuzana Moravcová ako veverička Veronka položila väčší dôraz na hlasovo hranú detskú náivku. Muzikál dotvárajú nápadité kostýmy Ludmily Várossovej. Pôvodne rozprávková hra s pesničkami sa rozrástla na muzikál, od ktorého divadlo očakáva divácky záujem. (syn)



Kúpeľné veveričky obliekla kostýmová výtvarníčka Ludmila Várossová do krásnych červených kostýmov.

# Na publikáciu sypali lupene kvetov

Pre knižnicu je charakteristické, že knihy sa tu požičávajú. V Krajskej knižnici Karola Kmeťka sa však na túto dobu udial výnimočný akt - do života tu uviedli knihu, ktorá je svedectvom zrodu jednej významnej knižnej inštitúcie. Spoluorganizátorom slávnostnej prezentácie novej publikácie s názvom **História Krajskej knižnice Karola Kmeťka v Nitre** bol Nitriansky samosprávny kraj, ktorý je zriaďovateľom knižnice.

Na podujatí sa zúčastnil poslanec dlhodobo uvoľnený na výkon funkcie Štefan Štefek a za NSK vedúci oddelenia metodického riadenia kultúry PhDr. Miloš Bača. Za asistencie riaditeľky knižnice PhDr. Marty Pernickej knihu posypali lupenmi kvetov. Autorkami publikácie sú Mgr. Eva Orlíková, PhDr. Marta Pernická a Valéria Rečková.

História Krajskej knižnice Karola Kmeťka v Nitre sa začína v roku 1923, keď roz-



Za asistencie Marty Pernickej publikáciu do života uviedli Miloš Bača a Štefan Štefek. Foto: L. Synaková

hodnutím mestského zastupiteľstva bola založená mestská verejná knižnica pod názvom Knižnica Ruženy Svobodovej. Jej základ tvoril súbor českých kníh - knižný dar čitateľov českej spisovateľky Ruženy Svobodovej z okolia Plzne a Nymburka. Fond knižnice tvorilo 1200 zväzkov českých a slovenských kníh. Jej prvým knihovníkom bol mestskou radou poverený mestský úradník Michal Rutkovský, ktorý

knižnicu viedol mimo svojho hlavného zamestnania až do roku 1936. Činnosť knižnice koordinovala osemčlenná volená knižničná rada, v ktorej bola zastúpená miestna inteligencia. Knižnica v prvých rokoch činnosti poskytovala záujemcom iba absenčné výpožičky kníh. V r. 1936 sa Eduard Lencse stal prvým profesionálnym knihovníkom knižnice, a tým sa začína aj obdobie jej postupného rozvoja. Knižnica dostala vhodné priestory, v ktorých bola požičovňa kníh pre dospelých a mládež, veľká čítareň a skladové priestory. Z malej požičovne kníh sa za vyše 80 rokov vybudovala významná kultúrna, informačná a vzdelávacia organizácia, ktorá vplýva na vzdelanostnú úroveň nielen Nitranov, ale i obyvateľov ďalších regiónov, ktorým od predškolského až do seniorského veku poskytovala a poskytuje široké čitateľské a študijné zázemie. **(syn)**



## Digitálna fotografia si podmaňuje čoraz viac ľudí

**V Krajskom osvetovom stredisku v Nitre vyhlásili výsledky postupovej súťaže amatérskej fotografie s názvom AMFO 2007. Do tejto populárnej súťaže sa aj vďaka zanieteniu odbornej pracovníčky Zdenky Smrečkovej, ktorá túto súťaž organizuje, tento rok zapojilo 137 autorov z celého Nitrianskeho kraja.**

Porote spoločne predložili aj veľmi objemnú kolekciu 772 farebných, čiernobielych i digitálnych fotografií na CD. Odborná porota v zložení predseda Jozef Česla, členovia Peter Haas, Leopold Redlinger, Marta Trusková a Gabriel Kosmaly mala náročnú úlohu - vybrať kolekciu na krajskú výstavu, oceniť najlepších a určiť autorov na postup do celoslovenského finále. Najmenej bola zastúpená kategória do 16 rokov v čiernobielej fotografii, kategóriu do 21 rokov reprezentoval už väčší počet zaslaných prác. Početná bola aj kategória do-

spelych vo farebnej fotografii - 77 autorov s 316 fotografiami.

V krajskej konkurencii sa dario aj zástupcom Nitry a blízkeho okolia, keď v kategórii juniorov do 16 rokov (farebná fotografia) prvé miesto získal Jakub Mikláš a čestné uznanie prevzali Monika Pechová a Matej Saviš.

V kategórii čierno-bielej fotografie získal 2. miesto Ondrej Synak, z farebných fotografií poroty zaujali fotky Michala Zlejšieho - obsadil 2. miesto, v kategórii dospelých pri čiernobielej fotografii patrí 1. miesto Romanovi Pastierikovi a čestné uznanie Zuzane Ši-

movej. Vo farebnej fotografii si ocenenie za 3. miesto prevzal Marián Vargic a čestné uznanie Milan Hlôška, Renáta Rábeková a Zuzana Šimová. Na krajskej výstave sa predstavilo 77 autorov s vyše 150 fotografiami.

Súčasťou vyhodnotenia súťaže bola tvorivá dielňa, na ktorú si záujemcovia o fotenie pod vedením profesionálnych fotografov osvojili základy fotenia modelingu so špeciálnymi ateliérovými svetidlami a fotenie mestskej architektúry.

Víťazné práce postupujú do celoslovenského finále, ktoré sa na jeseň tohto roku uskutoční v Banskej Bystrici.

Ako nám potvrdila organizátorka Zdenka Smrečková, amatérska súťaž dokazuje, že fotenie je záľuba, ktorá človeka vo väčšine prípadov poznačí doživotne. **(sy)**

### VÝZNAMNÍ RODÁCI

V týchto dňoch si pripomíname 100.výročie narodenia Jozefa Ciekeru, diplomata, spisovateľa a publicistu. Narodil sa 21. júna 1907 v Krásnej Hôrke v okrese Trstená. Študovať začal na gymnáziu v Trstenej, neskôr prešiel na gymnázium do Nitry, kde 9. júna 1925 maturoval. Po skončení stredoškolského štúdia začal študovať teológiu a v r. 1927 prešiel na Filozofickú fakultu UK v Bratislave. V rokoch 1931 - 1932 študoval aj vo Francúzsku (Dijon, Nancy, Paríž) a po spracovaní doktorskej práce získal v roku 1932 titul PhDr. Po štúdiách pracoval ako tajomník Slovenskej ligy v Bratislave, od r. 1935 účinkoval na ministerstve zahraničia

### Diplomat a spisovateľ Jozef Cieker

v Prahe, roku 1939 prešiel do služieb Ministerstva zahraničných vecí SR.

Ako diplomat pôsobil v Sofii, Belehrade, Záhrebe a v Madride, kde ho zastihol koniec 2.svetovej vojny. Povojnový vývoj politických udalostí ho prinútil ostať v cudzine a žiť v exile. V Španielsku robil vedúceho slovenského vysielača v Rádiu National de España a od roku 1948 bol riaditeľom vysokoškolského internátu Collegio Major Santiagu Apostol v Madride pre študentov z východnej Európy. Roku 1955 sa stal podpredsedom, neskôr predsedom SNR v zahraničí (SNRZ). Už v roku 1935 ho prijali za člena syndikátu čs. novinárov a v tom istom roku

mu vyšla aj jeho doktorská práca s názvom Slovenská otázka na prelome storočí. Od roku 1923 uverejnil PhDr. Cieker cca 200 článkov, poviedok a črt v časopisoch Slovenský denník, Rozvoj, Sv. Cyril a Metod (Rím) a v iných tlačiacich pod pseudonymom Dr. J. C. , Jožo Oravčan, J. C. Oravčan a i. Knižné vydania J. Ciekeru: Slovenská otázka na prelome storočí (1935), Polámané mosty (1938), Zodpovednosť Západu (1953). Zostatok rokov 1942 do 16. februára 1944 trávil celá rodina v Bratislave, 16.februára 1944 odišiel do Madridu ako veľvyslanec. Svoju životnú púť ukončil 20. januára 1969 v Madride.

**Mgr. Anton Pažitný**

# Kedysi koňmi a dnes vrtuľníkom

## Sanitná služba v Nitre vozí pacientov osemdesiat rokov

Mesto Nitra ako administratívne centrum župy malo už v 30. rokoch 19. storočia svoju nemocnicu. Táto však zanedlho nevyhovovala kapacitou, a preto v rokoch 1893-1894 postavili novú v priestoroch terajšej Fakultnej nemocnice. V tom čase dopravu pacientov k lekárovi zabezpečovali príbuzní najčastejšie vozom ťahanými koňmi. Pacient, aby netrpel počas prevozu otrasmi, mal voz vystlaný senom, alebo slamou a prikrytý perinou.

Často sa prihodilo, že pacienta priviezli neskoro, čo spôsobilo zlý stav cestnej siete a vo väčšine prípadov aj otálanie s prevozom. Veď privolať lekára k chorému si mohli dovoliť, aj to vo výnimočných prípadoch, iba majetnejší. Zmena v doprave chorých pacientov na území nášho mesta nastala až v roku 1926 zriadením Záchrannej stanice.

Nitrianska laická verejnosť, ale aj samotní lekári, upozorňovali na absenciu dopravy pacientov v meste a v blízkom okolí, a preto sa dožadovali zriadenia verejnej sanitnej služby v meste. V tomto smere bola najaktívnejšia miestna organizácia Československého Červeného kríža. Čoraz častejšie požiadavky vyvolali odozvu aj v Mestskej rade, kde sa táto otázka dostala do rokovacieho poriadku už 12. mája 1926. Ďalší beh udalostí bol rýchly, Mestské zastupiteľstvo 1. júna 1926 odsúhlasilo zriadenie záchrannej stanice. Zo zápisnice z tohto rokovania sa dozvedáme že: „.... mesto za spoluúčinkovania Čs. Červeného kríža a Dobrovoľného hasičské-



ho zboru je ochotné zriadiť v Nitre záchrannú stanicu, postaviť garáž a znášať výdavky spojené s poistením auta, zamestnať šoféra sanitky a znášať výdavky s prevádzkovaním auta“. Poplatky za služby sanitným autom by pripadli mestu a to za prevoz v meste 20 Kčs, a mimo obvodu mesta 3 - 5 Kčs za každý najazdený kilometer. Podmienkou však bolo, že ČSČK zakúpi auto. Ročné výdavky, ktoré sa mesto zaviazalo hradiť, pozostávali z poistenia auta 4 200 Kč, mzda šoféra 8 000 Kčs, opravy auta 5 000 Kčs, pohonné hmoty a oleje 5 000 Kčs.

Sanitné auto zakúpili ešte v tom istom roku, ale s realizáciou záchrannej stanice sa začalo až v druhej polovici roka 1927. Záchrannú stanicu umiestnili v hasičskej zbrojnici na Cintorínskej ulici (dnes budova Mestskej polície). Z radov hasičov vyškolili zdravotným kurzom 9 hasičov a jedného veliteľa. Títo hasiči - samaritáni sa striedali v službe a so šoférom tvorili dvojčlennú osádku sanitného auta. Ako prezrá-

dzažú štatistické údaje - činnosť záchrannej stanice v roku 1928 už bola v plnom nasadení. Celkovo bolo sanitným autom dopravených 182 osôb (70 mužov, 103 žien a 9 detí) z toho do nemocnice 105 osôb. Z tohto počtu pripadlo na mestských obyvateľov 134 a 49 na vidiek. Prvý pomoc bez sanitného auta poskytli 10 osobám. Za rok 1928 vykonali 177 jásd a najazdili 2912 km - príjem činil 11 380 Kčs a výdaje 21 367.45 Kčs, schodok hradilo mesto z vlastného rozpočtu.

V roku 1929 záchranná stanica dostala vojenské sanitné auto, ktoré bolo v stálej permanencii. Počas tohto roku záchranná stanica poskytla 8 osobám prvú pomoc bez auta a ďalším 252 osobám s prevozom. Záchranárov - samaritánov preškoľoval v každú sobotu MUDr. Presser, ktorý bol zároveň poverený dozorom činnosti záchrannej stanice. Mesto spolu s ČSČK zakúpilo v roku 1937 nové sanitné auto, na tú dobu najmodernejšie. Auto bolo dvojlôžkové so zvláštnym sedadlom pre ošet-



rujúceho lekára. Karoséria bola vyhrievaná a ležadlá boli „semperhorizontálne“ - mali tú výhodu, že boli stále v horizontálnej rovine. Od nemocného bolo vedené zvonkové a svetelné signalizačné zariadenie k vodičovi auta. V aute bola k dispozícii stále teplá voda a najdôležitejšie lekárske prístroje, takže menšie chirurgické zákroky bolo možné urobiť v aute. Počet sanitných áut sa zvýšil ani po roku 1945, keď v meste bolo iba jedno civilné sanitné auto a jedna vojenská sanitka. Počty sanitiek sa zvýšili až v 50. rokoch minulého storočia, keď sa Nitra stala krajským mestom s dvomi vysokými školami, čo malo vplyv na počet obyvateľov. V tomto období sa na Slovensku začalo s budovaním prvých staníc rýchlej zdravotnej pomoci (SRZP). V roku 1975 sa riaditeľom nitrianskej Nemocnice s poliklinikou stal MUDr. Dezider Šiška, ktorý už mal skúsenosti so zriadením takejto stanice z predchádzajúceho pracoviska. Jeho cieľom bolo čo najskôr uviesť stanicu do prevádzky, čo sa podarilo 1. júla 1976. Vedením RZP poverili zástupkyňu primára ARO MUDr. Máriu Godálovú. Prvopočiatky boli ťažké a to nielen pre nedostatok prístrojov ale aj pre slabé personálne obsadenie. Bolo potrebné vytvoriť trojčlenné posádky (lekár, zdravotník a vodič). Dopravný priestriedok tvoril automobil Škoda 1203 a to s minimálnou úpravou. Vozidlo bolo pomalé s nízkym podvozkom a od bežne používaných sanitiek sa odlišoval iba nápisom RZP a sirénou s modrým majákom. Prístroje a pomôcky sa pred každým výjazdom nosili do vozidla z oddelenia ARO.

dokončenie v budúcom čísle  
**Ing. Štefan Košovan**

## Miluj svoju ženu...

*Je našou historickou povinnosťou pripomínať a uctievať si našich slávnych predkov. Len tak si zvýšime sebavedomie a prestaneme mať zničujúci pocit malého a bezvýznamného národa. Práve tieto pohnutky viedli organizátorov, aby už po druhýkrát pripravili kultúrno-spoločenský program s názvom Slávnosť predkov. Na Pribinovom námestí zaviali slovenské zástavy a v sobotu 26. mája sa stalo svedkom kultúrno-spoločenského programu, ktorý zorganizoval Dom Matice slovenskej v Nitre a Slovenské Hnutie Obrody. Riaditeľka Domu MS Drahomíra Pechočiaková vo svojom príhovore zdôraznila, že si nevieme vážiť osobnosti našej dávnej histórie. Predseda SHO Róbert Švec vo svojom príhovore vyzval občanov, aby sme si poopravili názor, ktorý začína prevládäť v spoločnosti a to, že Slováci nevložili do európskych a svetových dejín nič pozitívne a že sa začali formovať ako národ až v 19. storočí.*

*„Naši predkovia sa riadili zásadou: Uctievať Boha, miluj svoju ženu a vždy ochraňuj svo-*

*ju domovinu, svoju vlasť a národ. Táto zásada musí platiť aj dnes pre potomkov našich slávnych predkov Slovákov a Slovanov,“ povedal. V učebniciach dejepisu sa málo priateľtoru venuje takým osobnostiam, ktoré tvorili našu históriu. Nitra je matkou slovenských miest, pretože tu žili významné osobnosti našej dávnej histórie, ako bol Pribina, ktorý dal postaviť prvý kresťanský chrám a svätci Cyril a Metod, ktorí preložili bibliu, našich predkov naučili čítať a písať. V dnešnom európskom spoločenstve štátov sme svedkami duchovného vyprahnutia národov. Úloha Nitry ako duchovného chrámu Európy je o to významnejšia. Na slávnosti predkov sa zúčastnil aj primátor Nitry Jozef Dvonč, ktorý k účastníkom slávností predniesol pozdravný príhovor a k soche Pribinu položil kyticu kvetov. V kultúrnom programe vystúpil spevácky zbor Glória pod vedením Jozefa Petráša a šermiarska skupina Arcus predviedla predstavenie o kráľovi Svätoplukovi a jeho troch synov.*

**Text a foto:  
Ludmila Synaková**



## Školy a škôlky žili myšlienkou olympizmu

V dňoch 18. až 24. júna pripravilo Mesto Nitra v spolupráci s ďalšími organizátormi Týždeň olympizmu. Toto podujatie sa organizuje každoročne vo viac ako 150 krajinách pri príležitosti založenia Medzinárodného olympijského výboru. Na Slovensku je vyhlasovateľom podujatia Slovenský olympijský výbor. Cieľom Týždňa olympizmu je výzva k športovým aktivitám pre všetky vekové kategórie ako aj vytvorenie priestoru pre prezentáciu činnosti organizovaných športových a pohybových aktivít. Hlavným poslaním podujatia je pripomenutie si myšlienok a princípov Olympijských hier. Počas celého týždňa sa organizujú športové aktivity, ktorých vyvrcholením je Beh Olym-



Ceny víťazom jednotlivých kategórií NŠL odovzdal prednosta úradu Lubomír Martinka.

piského dňa, ktorý sa koná na celom území Slovenska.

V rámci Týždňa olympizmu sa uskutočnila Nitrianska školská liga. Žiaci sa zapojili do finálových turnajov vo volejbale (v ZŠ na

Škultétyho ul.), v prehadzovanej (v ZŠ na Beethovenovej ul.), v minihádzanej (v ZŠ na Škultétyho ul.), v basketbale (v ZŠ Na Hôrke), futbale (FC Nitra), v hádzanej (v ZŠ na Škultétyho), vo vybíjanej (na Svätoplukovom námestí). Slávnostné vyhodnotenie NŠL sa uskutočnilo vo štvrtok na Svätoplukovom námestí a hlavnú cenu získala ZŠ na Tulipánovej ulici.

Súčasťou podujatia bola olympiáda nitrianskych materských škôl a Beh Olympijského dňa, ktorý sa okrem Nitry konal na celom území Slovenska (TJ Stavbár). Športom žilo aj CVČ Domino, kde prebiehali turnaj vo veľkom futbale, v hokejbale a v stolnom tenise. V mestskom kúpeli plávali a súťažili členovia ŠK Delfín. (syn)



Celkovým víťazom NŠL sa stala Základná škola na Tulipánovej ulici v Nitre. Foto: autorka